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Вступ. 

 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні суспільствов Україні 

переживає глибокі і важливі соціокультурні трансформації.  Вони впливають на 

ціннісно-мотиваційну сферу молоді, на уявлення про міжособистісні стосунки, 

шдюб, сім’ю.  

Саме сім’я є важливим соціальним інститутом, який привертає увагу 

науковців різних сфер, як складний психологічний феномен у міжособистісних 

відносинах. Також у процесі глобалізації, зростанні рівня цифровізації, зміні 

гендерних ролей спостерігається тенденція, що молодь переосмислює значення 

шлюбу, як соціального інституту через суперечності між декларованою цінністю 

сім’ї та реальною готовністю молоді до побудови стабільних, зрілих стосунків у 

шлюбі.  Також все частіше ми спостерігаємо як трансформуються уявлення 

молоді щодо функцій і ролей чоловіка і жінки в шлюбі. 

Власний щлюбний потенціал молоді люди бачать нечітким. Насамперед це 

пов’язано з незнанням законів сімейного життя, моделей поведінки шлюбних 

партнерів.  

Виділяється суперечність між зростаючою потребою у стабільних 

партнерських стосунках і недостатнім розвитком психологічних ресурсів 

особистості для побудови сім’ї.  

Проблеми, що виникають, знаходяться на перетині соціальних, 

психологічних, соціально-психологічних аспектів. Розв’язання цих 

суперечностей і проблем вимагає вивчення уявлень молоді про шлюбний 

потенціал, як системотворчого чинника готовності до шлюбу, а також потребує 

розроблення психолого-педагогічних програм, які спрямовані на розвиток 

емоційної компетентності, відповідальності, толерантності у стосунках. 

Отже, дослідження особливостей уявлення молоді про шлюбний потенціал 

особистості є актуальним з теоретичної точки зору, так і з огляду її практичної 

частини. Його результати можуть використовуватись у майбутньому в сфері 

освітньо-виховної роботи з молоддю, у діяльності психологів, що практикують. 
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Об’єкт дослідження- уявлення молоді про особистість сім’янина. 

Предмет дослідження – особливості уявлення молоді про шлюбний 

потенціал. 

Мета дослідження – виявити особливості уявлення молоді про шлюбний 

потенціал особистості. 

Гіпотеза дослідження – уявлення молоді про шлюбний потенціал 

особистості зумовлені рівнем психологічної зрілості, ціннісно-смисловими 

орієнтаціями і самоусвідомленням. При низькому рівні знань про особистість 

сім’янина, домінуванні зовнішніх соціальних впливів (оточення, медіа) 

відбувається спрощення або ідеалізація уявлень про шлюб. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретично-методологічні підходи до 

вивчення поняття «шлюбний потенціал особистості». 

2. Дослідити соціально-психологічні чинники, що зумовлюють 

особливості формувань уявлень молоді про шлюбний потенціал. 

3. Визначити моделі поведінки у сім’ї. 

4. Розробити практичні рекомендації щодо психологічного 

супроводу формування адекватних уявлень молоді про шлюбний 

потенціал особистості. 

Ключові слова: молодь, уявлення, шлюбний потенціал, ціннісні 

орієнтири, готовність до шлюбу, гендерні особливості, соціальні ролі, шлюбні 

партнери, сім’я. 
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РОЗДІЛ 1.  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ УЯВЛЕНЬ МОЛОДІ ПРО 

ШЛЮБНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОСОБИСТОСТІ. 

 

1.1. Психологічне розуміння поняття «шлюб» і «шлюбний 

потенціал» 

 

Шлюб, як соціально-психологічне явище є однією з базових форм 

міжособистісних стосунків, що забезпечує задоволення потреб у любові, безпеці, 

самореалізації, незалежності, продовженні роду. У психології  шлюб 

розглядається не лише, як юридичний або соціальний інститут, а передусім як 

емоційно забарвлена взаємодія двох особистостей, що спрямована на досягнення 

спільних цілей та взаємну підтримку [38,с.173]. 

Основою створення сім’ї виступає шлюб, як суспільно визнана форма 

взаємин між представниками різної статі. Шлюб і сім’я розглядаються, як 

соціальний феномен, що забезпечує відчуття задоволеності від належності до 

важливого суспільного інституту [49, 50]. 

У сучасних умовах значного поширення набув цивільний шлюб, який 

приваблює низкою переваг: можливістю краще пізнати партнера, набути досвіду 

спільного ведення побуту, розподілу обов’язків і фінансів, оцінити і усвідомити 

власні  почуття. У свідомості людей утверджується розуміння, що шлюб – не 

лише урочистість, а й серйозна відповідальність. Саме тому проблема уявлення 

молоді про шлюбний потенціал особистості викликає зростаючий інтерес 

науковців [52, с. 311]. 

На думку багатьох авторів (Т. Думчинська, Р. Федоренко., М. Мушкевич), 

шлюб можна визначити, як динамічну систему партнерських стосунків, що 

передбачає глибокий рівень моральної, емоційної, когнітивної і поведінкової 

взаємодії. Психологічна стабільність шлюбу залежить від рівня зрілості 

партнерів, ціннісних орієнтацій, готовності до спільного життя, комунікативної 

компетентності [45, с. 91]. 
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До проблеми шлюбного потенціалу зверталися багато дослідників. У 

психологічній науці (Л. Котлова, Є. Потапчук, А. Вовк, А. Федоренко, Т. 

Ханецької) шлюбний потенціал розглядається, як сукупність особистісних і 

соціально-психологічних характеристик, які забезпечують ефективність 

сімейного функціонування [18, 31]. В українських дослідженнях (Ю. Коренєва, 

Л. Мухіна, М. Маркіна) наголошується на трансформації сімейних цінностей та 

зниженні мотивації до офіційного шлюбу серед молоді [16, с. 151]. Водночас, 

незважаючи на значний науковий доробок, недостатньо вивчено саме уявлення 

молодих людей про критерії та зміст шлюбного потенціалу, а також відмінності 

у його сприйнятті залежно від статі, соціального досвіду та культурних впливів.  

Поняття «шлюбний потенціал особистості» у сучасній психологічній науці 

розглядається, як сукупність особистісних властивостей, установок і ресурсів, 

що забезпечують здатність людини до побудови гармонійних подружніх 

стосунків. Це поняття інтегрує такі компоненти [46, с. 105]: 

1. Когнітивний – уявлення про шлюб, знання про рольові функції 

подружжя, очікування від сімейного життя. 

2. Емоційний – рівень емпатії, здатність до емоційної підтримки, 

толерантність до відмінностей партнера. 

3. Ціннісно-мотиваційний – система цінностей, що визначення 

ставлення до шлюбу, сім’ї, батьківства. 

4. Поведінковий – сформованість навичок ефективної комунікації, 

конструктивного вирішення конфліктів, здатність до компромісу. 

Таким чином, шлюбний потенціал можна трактувати, як психологічну 

готовність до створення і збереження подружніх відносин, що ґрунтується на 

внутрішній зрілості, емоційній стабільності та соціальній відповідальності. 

За Є. Потапчуком, шлюбний потенціал особистості відображає сукупність 

властивостей і можливостей людини, які забезпечують гармонійне партнерство 

у подружньому житті. Він охоплює морально-психологічну, інтелектуально-

світоглядну, фізичну, інтимно-сексуальну, господарсько-побутову, матеріально-

фінансову привабливість, а також стійкість до психологічних комплексів, 
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фізіологічної та психічної залежності. Усі ці чинники дають змогу задовольняти 

взаємні очікування партнерів і сприяють гармонійній взаємодії у шлюбі [4]. 

Структурні складові шлюбного потенціалу включають: 

- Фізичну привабливість – зовнішні характеристики людини (форми, 

пропорції, запах тіла, тощо); 

- Інтелектуально-світоглядну привабливість – прояви 

інтелектуальних здібностей, життєвих позицій і прагнень. Інтелект 

розглядається, як інформаційний потенціал особистості, що є результатом 

роботи її свідомості, мислення і розуму. Світогляд  охоплює  систему проглядів 

на світ і сенс життя (переконання, цінності, ідеали, принципи діяльності, життєві 

норми); 

- Морально-психолгічну привабливість – риси характеру та 

морально-психологічні якості людини; 

- Інтимно-сексуальну привабливість – особливості сексуального 

потенціалу особистості; 

- Матеріально-фінансову та господарсько-побутову привабливість – 

уміння організовувати побут та забезпечувати матеріальні потреби; 

- Стійкість до комплексів – здатність протистояти викривленим 

уявленням про власну фізичну чи психічну неповноцінність; 

- Стійкість до фізіологічної та психічної залежності – вміння 

уникати впливу шкідливих звичок чи надмірної емоційної одержимості 

[37,с.166]. 

Уявлення молоді про шлюбний потенціал формується під впливом кількох 

чинників: сімейного виховання, культурних традицій, освітнього середовища, 

медіа, особистісного досвіду. Молодь зазвичай визначає шлюбний потенціал, як 

поєднання таких характеристик: відповідальність, здатність до емоційної 

підтримки, вірність та готовність до співпраці, матеріальна забезпеченість 

[35,с.20]. 

При цьому спостерігається тенденція до зростання значення 

індивідуальних досягнень та самореалізації, як показників майбутньої «шлюбної 
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успішності». Удівчат частіше акцентується увага на морально-етичних та 

емоційних характеристиках, тоді як хлопці більшою мірою пов’язують шлюбний 

потенціал із соціально-економічними ресурсами [32,с.198]. 

Значною мірою уявлення молоді відображають сучасні соціокультурні 

зрушення: поширення уявлень про «рівноправність партнерів», «гнучкість ролей 

у сім’ї», «особистісну автономію». Це вказує на зміщення від традиційної моделі 

шлюбу до партнерської. 

Л. Котлова встановила, що чоловіки найчастіше пов’язують офіційний 

шлюб із такими асоціаціями, як взаєморозуміння, обов1язок та захист. Такі 

уявлення вказують на те, що головними завданнями чоловіка у шлюбі вони 

вбачають саме захист і підтримку сім’ї. При  цьому на перший план висувається 

категорія «обов’зок», що свідчить про учвідомлення чоловіками своєї 

відповідальності за матеріальне та емоційне забезпечення близьких [18, с. 64]. 

У цілому уявлення молоді про офіційний шлюб характеризується, як 

спільними, так і відмінними рисами. І чоловіки, і жінки асоціюють його з 

поняттями «діти», «розуміння», «відповідальності». Це дозволяє зробити 

висновок, що для молоді офіційний шлюб є важливим кроком до дорослого, 

самостійного життя, яке передбачає відповідальність, взаємопідтримку, 

продовження роду [36, с. 11]. 

Водночас виявлено і певні відмінності у сприйнятті шлюбу за статевою 

ознакою. Так, чоловіки схильні пов’язувати офіційний шлюб із поняттям «секс», 

розглядаючи його, як легітимну основу для регулярного інтимного життя у парі. 

Жінки ж, навпаки, роблять акценти на «коханні», підкреслюючи емоційний та 

почуттєвий вимір шлюбних відносин, які, на їх думку, визначають благополуччя 

сім’ї. 

Уявлення молоді про цивільний шлюб також мають, як спільні, так і 

відмінні характеристики. Загальними асоціаціями є поняття «співмешканці» та 

«свобода». Вони відображають уявлення про цивільний шлюб, як більш гнучку 

й менш зобов’язуючу форму стосунків, у якій зберігається простір для особистої 

автономії. 
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Водночас виявлено специфічні відмінності у сприйнятті цього феномена. 

Для чоловіків цивільний шлюб асоціюється із сексуальними відносинами, 

відповідальністю та наявністю дітей, що частково зближує його з офіційним 

шлюбом і свідчить про подібність їхніх уявлень про обидві форми партнерства. 

Жінки ж, навпаки, пов’язують цивільний шлюб їз поняттями «закоханість», 

«безвідповідальність» та «немає дітей». Це свідчить про їхнє більш критичне 

ставлення до цивільних союзів, які вони часто розглядають, як нестабільні та 

протилежні за змістом до офіційного шлюбу [40]. 

На думку авторів Ю. Коренєвої, Л. Мухіної, М. Маркіної, психологічна 

готовність до шлюбу окремої особистості являє собою систему стійких і 

сформованих якостей, необхідних для створення та ефективного 

функціонування сім’ї. У випадку подружньої пари така готовність постає, як 

компроміс або стратегія співпраці, що передбачає врахування потреб обох 

партнерів. Дослідники наголошують, що абсолютної готовності до шлюбу, так 

само, як і «нормальної» самооцінки чи прив’язаності, не існує. У кожної людтни 

завжди є власна позиція між полюсами уникання та співзалежності, проте вона 

ніколи не буває ідеальною. Звідси випливає, що шлюб можливий лише за умови 

взаємоприйняття індивідуальних потреб і особистісних якостей партнерів [16, с. 

151]. 

Компоненти готовності особистості до вступу у шлюб охоплюють: 

Мотиваційно-ціннісний компонент, що включає: 

- Позитивну мотивацію до шлюбу, сформовану у батьківській сім’ї 

чи в процесі особистісної самокорекції; 

- Усвідомлення власних потреб і розуміння шляхів їх реалізації в 

сімейному житті; 

- Сформованість цінності сім’ї в особистісній сфері «Я»; 

- Усталені життєві погляди, у тому числі на сімейні взаємини [3, с.1 

29]. 

Когнітивний (пізнавальний) компонент: 
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- Знання про сім’ю, як соціальний інститут, її функції, потреби та 

структуру; 

- Навички ефективного спілкування; 

- Уміння чітко висловлювати власні потреби та розуміння шляхів їх 

задоволення [4, с. 18]. 

Емоційно-регулятивний компонент: 

- Здатність до рефлексії власних та партнерських емоційних станів; 

- Розвинені навички саморегуляції та самоорганізації; 

- Стабільність самооцінки і почуттів;+ 

- Сформованість вольових якостей і здатність до самоконтролю 

[5,с.27]. 

Особливу увагу дослідники звертають на студентську молодь, як одну з 

найважливіших соціальних груп, від розвитку якої залежить майбутнє 

суспільства та держави. З фізіологічної та психологічної точок зору саме цей вік 

вважається найбільш сприятливим для створення сім’ї та народження дітей. 

Шлюби, що укладені в студентські роки, зазвичай ґрунтуються на спільних 

інтересах, груповій ідентичності, спільних культурних орієнтирах та способі 

життя. Водночас слабка соціальна готовність, психологічне перевантаження та 

завищені очікування від партнера часто стають причиною конфліктів і 

руйнування сімейних відносин [9, с. 8]. 

Для того, щоб молодь змогла гармонійно будувати майбутнє подружнє 

життя, важливим є оволодіння знаннями про сучасні форми міжособистісної 

взаємодії, особливості спілкування та організації сімейних відносин. Відкритість 

сім’ї, її орієнтація, як на минуле, так і на майбутнє створюють підґрунтя для 

формування нових моделей сімейного життя та поступового переходу 

суспільства на якісно новий рівень [10,с.52]. 

На думку А. Федоренка, Т. Ханецької шлюбний потенціал подружньої 

пари формується під впливом багатьох чинників: матеріального, соціального, 

фізичного, культурного, психологічного, сексуального [48, с. 12]. 
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Фізичний чинник має переважно підсвідомий характер, адже одна людина 

може викликати у іншої, як симпатію, так і антипатію, незалежно від статевої 

ідентифікації [11, с. 45]. 

Культурний чинник визначається співвідношенням інтелектуально-

культурних інтересів та потреб партнерів, причому його інтенсивність може 

змінюватися впродовж усього спільного життя [12, с. 109]. 

Матеріальний чинник проявляється у внеску кожного з партнерів у 

спільний сімейний бюджет і важливим є те, наскільки цей внесок відповідає 

очікуванням та вимогам іншого [13, с. 18]. 

Сексуальний чинник відображає відповідність реальних інтимних потреб 

та сексуальних очікувань подружжя [14, с. 51]. 

Усі перелічені складові тісно взаємопов’язані, проте центральне місце 

займає психологічний чинник. Саме він інтегрує всі інші та визначає цілісність і 

узгодженість поведінки партнерів. У контексті шлюбної взаємодії цей чинник 

розкривається через поєднання індивідуальних особливостей чоловіка і жінки, 

насамперед їхніх рольових очікувань, рис характеру та темпераменту.  

А. Вовк зазначає, що саморозвиток шлюбного потенціалу особистості 

можливий лише тоді, коли людина володіє високим рівнем здатності до 

критичного осмислення та рефлексивної оцінки власних учинків. Зміни 

відбуваються лише за умови щирого бажання особистості, готовності взяти за 

них відповідальність та реалізувати їх у своєму житті [2, с. 46]. 

У ході дослідження було виокремлено основні етапи саморозвитку 

сформованого шлюбного потенціалу: 

- Усвідомлення сутності поняття «шлюбний потенціал» та вміння 

його аналізувати; 

- Порівняння реальних і бажаних стосунків, розуміння 

невідповідності результатів власним очікуванням; 

- Аналіз власної поведінки у взаєминах із партнером чи потенційним 

партнером (звичок, переконань, стратегій, реакцій, традицій, вимог); 
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- Прийняття відповідальності за стосунки, усвідомлення того, що 

саме від суб’єкта шлюбного потенціалу залежить успішність побудованих ним 

взаємин; 

- Формування на емоційному рівні щирого бажання змін і 

визначення стратегії саморозвитку; 

- Складання конкретного плану дій щодо вдосконалення шлюбного 

потенціалу; 

- Порівняння початкового стану зі здобутими результатами для 

визначення ефективності змін і потреби у подальшій корекції [15, с. 59]. 

При цьому наголошується: якщо особистість має лише когнітивне 

розуміння того, що її дії у стосунках є негармонійними, але відсутнє емоційне 

бажання змін, то жоден зовнішній фактор (партнер, батьки чи близькі) не зможе 

вплинути на розвиток її шлюбного потенціалу. Без внутрішньої потреби 

трансформацій сама особа не здатна змінити власні стратегії побудови взаємин 

[17,19]. 

Отже, шлюб виступає, як психолгічна система взаємодії, а шлюбний 

потенціал – як особистісний ресурс, що визначає можливості успішного 

функціонування цієї системи. Їх поєднання створює основу для стабільних, 

гармонійних і задовільних подружніх стосунків, що мають велике значення для 

особистісного розвитку та соціальної інтеграції людини. 

 

 

1.2. Уявлення як форма відображення соціальної дійсності в 

молодому віці. 

 

 

Поняття «уявлення» у психологічній науці розглядається, як форма 

відображення дійсності, що поєднує в собі риси, як чуттєвого, так і 

раціонального пізнання. Уявлення є результатом попереднього досвіду 

сприймання об’єктів або явищ, які відтворються у свідомості без 

безпосереднього впливу на органи чуття [23, 34]. 
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Уявлення мають не лише когнітивний, але й соціально-психологічний 

зміст, оскільки вони формуються під впливом суспільних норм, культурних 

зразків і системи цінностей. Саме тому дослідження уявлень молоді про 

соціальні явища – зокрема шлюб, сім’ю, партнерство – дозволяє зрозуміти, як 

суспільні цінності трансформуються у внутрішній світ особистості [24, 44]. 

У молодіжному віці уявлення виконують особливо важливу функцію – 

регулюють соціальну поведінку та сприяють формування життєвих орієнтацій. 

Молодь у процесі соціалізації активно засвоює суспільні моделі поведінки, 

критично переосмислює цінності попередніх поколінь і створює власну картину 

світу. Уявлення про шлюб у цьому віці поєднують раціональні знання 

(інформацію про права, обов’язки, соціальні ролі подружжя) та емоційно-

ціннісні компоненти (очікування, ідеали, образ майбутнього партнера) [26, 51]. 

Тааким чином, уявлення як форма відображення соціальної дійсності у 

молодому віці є інтегральнимпсихічним утворенням, яке поєдгує когнітивні, 

емоційні й ціннічсні компоненти. Воно вівдображає не лише рівеньсоціальної 

проінформованісті, а й ступень особистічного прийняття соціальних норм і 

ролей. 

За спостереженнями І. Субашкевича та І. Юрченка, уявлення молоді про 

сімейно-шлюбні відносини частково формуються під впливом споживаної 

медіапродукції.  Сучасний інститут см’ї зазнає певного ослаблення: знижується 

народжуваність, скорочується кількість зареєстрованих шлюбів, зростає число 

розлучень, поширюється модель сім’ї з одною дитиною, послаблюються родинні 

зв’язки, а також з’являються різні девіантні форми сімейної полведінки. Однією 

з причин цих змін автори вбачають вплив засобів масової інформації, які 

руйнують традиційні уявлення про сім’ю та шлюб, пропонуючи натомість нові 

«загальноприйнятні» соціальні зразки [43,с.92]. 

За переконаннями О. Лещинської та Г. Равлюк, носії конструктивних 

соціальних уявлень про шлюбні стосунки характеризуються високим рівнем 

усвідомлення батьківської позиції, що сприяє збереженню та оновленню 

інституту сім’ї. Готовність до батьківства у таких осіб поєднується з розумінням 
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необхідності глибоких суб’єктивних взаємин, заснованих не лише на емоційній 

чи фізичній пристрасті. Дослідниці підкреслюють, що в українській культурі 

любовна пристрасть і сексуальна вседозволеність традиційно не схвалювалися, 

адже вони вважалися проявом одержимості, безумства та розпусти. Натомість 

любов сприймалася, як духовна єдність, а не як засіб отримання фізичного 

задоволення [20,с.75]. 

Конструктивні соціальні уявлення молоді про шлюб проявляються у 

прагненні до побудови суб’єт-суб’єтних взаємин, у вмінні відрізняти глибокі 

партнерські стосунки від поверхневих чуттєвих задоволень, а також у 

формуванні зрілої системи життєвих пріоритетів [39, с. 133]. 

Таким чином, ядро конструктивних уявлень молоді про шлюбні стосунки 

охоплює зрілі, психологічно здорові цінності, спрямовані на створення 

гармонійної сім’ї, яка підтримує культурні традиції та спирається на 

прагматичний потенціал їх збереження. Такі уявлення формують сприятливе 

психологічне середовище для розвитку родини, забезпечують умови для 

самореалізаціїї кожного її члена та запобігають виникненню деструктивних 

моделей сімейної поведінки. 

Важливим є враховування аспектів диференціації уявлень про шлюбний 

потенціал у молодому віці такі, як : гендерна специфіка та рольові очікування, 

вплив ціннісних орієнтацій, ідеалізація та її наслідки, механізми засвоєння ролей, 

регулятивна функція досвіду.  

Дослідники Д. Логвінова та А. Коломоєць [21, с. 509], зазначають, що 

готовність до шлюбу має специфіку залежно від статі, яка корелюється з 

гендерним самовизначенням. Дівчата в багатьох випадках акцентують увагу на 

морально-етичних та емоційних характеристиках партнера таких, як емпатія, 

чуттєвість, відповідальність, а юнаки в більшості пов’язують шлюбний 

потенціал з соціально-економічними ресурсами та зовнішніми ознаками такими, 

як статус і захист. Ці відмінності відображають різницю у пріоритетах та 

являються джерелом конфлікту очікувань у парі. 
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Значну роль у структурі уявлень відіграють ціннісні орієнтації особистості 

тому, що для значної частини молоді шлюб залишається традиційною життєвою 

цінністю, яка асоціюється зі стабільністю, підтримкою та щастям родини. Але 

інша частина розглядає шлюб, як партнерство, що засноване на взаємній повазі 

та особистій свободі. Ціннісні орієнтації молоді формуються під впливом 

культури, релігії, освіти, виховання, соціального середовища. Вони мають 

вирішальне значення для того, щоб визначити, які риси та якості молодь вважає 

важливим для шлюбного потенціалу.  

Молодь в юнацькому віці часто ідеалізує свої уявлення, сприймає шлюб, 

як прояв безумовної гармонії та емоційної підтримки [29,с. 112]. Це пов’язано з 

недостатнім знанням прагматичних законів сімейного життя і труднощів 

адаптації. В наслідках маємо високу ідеалізацію, яка показує часто нереалістичні 

вимоги до партнера та подальше емоційне розчарування. Тому варто працювати 

над заміною емоційного (романтичного) образу партнера на реалістичний, який 

може охопити його морально-психологічні та інтелектуально-світоглядні 

погляди. 

Важливою умовою формування уявлень молоді про сімейні ролі є 

засвоєння моделей поведінки з батьківської сім’ї. Згідно з дослідженнями [6, 

с.67, с. 41], цей процес відбувається через два основні механізми, а саме: 

ідентифікацію та компенсацію. Ідентифікація полягає у прагненні успадкувати 

стиль подружніх взаємин батьків, копіюючи їхні звички та способи розв’язання 

конфліктів. Компенсація, навпаки, є прагненням змінити деструктивні аспекти 

батьківської сім’ї (наприклад, відсутність емоційної підтримки або жорстокий 

розподіл ролей) на користь побудови більш гармонійної та гнучкої моделі. 

Неусвідомлена компенсація часто призводить до вибору партнера, який 

несвідомо повторює роль проблемного члена батьківської сім’ї. 

Л. Котлова [18,с. 64] та інші дослідники зазначають, що досвід перших 

романтичних взаємин є важливим регулятором. Через нього молода людина 

навчається емоційній відкритості, довірі та здатності до компромісу.  

Позитивний досвід сприяє впевненості у власному потенціалі, тоді, як 
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негативний може викликати емоційну обережність або уникання близькості. 

Уявлення молоді про цивільний шлюб також відображають цей пошук. 

Асоціація зі «свободою» та «безвідповідальністю» свідчать про критичне 

ставлення до зобов1язуючого характеру офіційного шлюбу.  

Таким чином, уявлення молоді про шлюбний потенціал особистості є 

результатом взаємодії зовнішніх соціокультурних впливів та внутрішніх 

особистісних чинників. Вони відображають, як об’єктивні умови соціального 

життя, так і суб’єктивний досвід, емоційні і ціннісні пріоритети, що формують 

основу для гармонійного розвитку шлюбного потенціалу. 

 

1.3. Особливості формування уявлень про шлюб у юнацькому та 

молодому віці.  

 

Юнацький і молодий вік є періодом активного становлення особистості, 

коли відбувається формування системи цінностей, світоглядних орієнтацій і 

соціальних уявлень, у тому числі й щодо шлюбу. У цей час молода людина 

усвідомлює власну ідентичність, визначає життєві цілі. Починає планувати 

майбутнє, включаючи сферу сімейного життя [28, с. 48]. 

На думку Д. Карпової, під поняттям «уявлення студентської молоді про 

сімейні ролі шлюбних партнерів» слід розуміти стійкі переконання молодої 

людини, що зумовлюють типове реагування на ситуації розподілу ролей у сім’ї 

відповідно до сформованої життєвої позиції [6,с.67]. 

Практика показує, що саме батьки задають дітям модель подружніх 

взаємин, демонструючи приклад того, як має вибудовуватись спільне життя 

чоловіка і дружини, яким є розподіл сімейних обов’язків. Тому для формування 

адекватних уявлень молоді про сімейні ролі важливим є наслідування поведінки 

обох батьків. У неповних сім’ях цей процес ускладнюється через деформацію 

рольової соціалізації – відсутність одного з батьків позбавляє дитину можливості 

спостерігати гармонійний розподіл сімейних функцій, оскільки один із партнерів 

вимушено виконує обидві ролі [7,с.48]. 
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Юнаки зазвичай ідентифікують себе з батьком, а дівчата – з матір’ю, 

переймаючи їхні звички, манеру спілкування, способи розв’язання конфліктів, 

ставлення до обов’язків. Таким чином, відбувається засвоєння майбутньої 

подружньої ролі [8, с. 41]. 

Трансляція полягає в тому, що власна сім’я розглядається, як копія 

батьківської: ролі, стиль спілкування, способи розв’язання конфліктів і навіть 

рівень емоційної близькості повторюють досвід батьків. 

Компенсація, навпаки, означає прагнення змінити певні аспекти сімейного 

життя, яких бракувало в родині походження, з метою побудови гармонійнішої 

моделі стосунків. 

Наприклад, якщо в батьківській сім’ї один із членів виконував усі функції 

(через смерть партнера чи розлучення), дитина прагнитиме у власному шлюбі 

справедливого розподілу ролей, щоб кожен із подружжя мав змогу реалізувати 

свої функції. 

Отже, формування уявлень молоді про сімейні ролі є результатом 

поєднання механізмів ідентифікації, наслідування та компенсації, що 

ґрунтуються на особистому досвіді взаємодії з батьками й спостереженні їхніх 

подружніх відносин. 

Уявлення про шлюб у юнацькому віці мають переважно ідеалізований 

характер: молоді люди сприймають шлюб, як прояв кохання, гармонії, 

взаєморозуміння та емоційної підтримки. Вони ще не завжди усвідомлюють 

реалії спільного життя, труднощі адаптації, соціальні й економічні аспекти 

сімейного існування. Такі ідеалізовані уявлення є природними, адже вони 

відображають пошук власного ідеалу партнера та моделі сімейних стосунків [29, 

с. 112]. 

Поступово, у міру соціального та життєвого досвіду, уявлення стають 

більш реалістичними і диференційованими. Молодь починає оцінбвати шлюб не 

лише з емоційного, але й з раціонального боку – як соціальну інституцію, що 

вимагає відповідальності, взаємної поваги до партнерства, здатність до емпатії, 

толерантності та взаємної підтримки. 
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На формування уявлень про шлюб впливають: 

- Сімейні моделі (приклад батьків, стиль подружніх стосунків у 

родині); 

- Досвід перших романтичних взаємин, який формує ставлення до 

емоційної близькості; 

- Соціальне оточення (друзі, освітній простір, професійне 

середовище); 

- Інформаційний простір (ЗМІ, соціальні мережі, художня 

література, кіно), що створює культурні сценарії подружніх відносин [39, с.133]. 

 

 

  

 

Рис. 1.1. Чинники, що впливають на уявлення молоді про шлюб. 

Нашу увагу привернула структура шлюбного потенціалу за 

Є. Потапчуком, яка певною мірою відображає компоненти готовності до шлюбу 

і включає такі складові: фізичну, інтелектуально-світоглядну, морально-
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романтичних 

взаємин

Соціальне оточення 
(друзі, освіта)

Сімейні моделі 
(приклад батьків)

Чинники , що впливають на уявлення молоді 
про шлюб.
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психологічну, інтимно-сексуальну, матеріально-фінансову, господарську, 

стійкість до комплексів та до фізіологічної й психічної залежності [33, с.196]. 

Слід наголосити, що готовність до шлюбу розглядається не лише як 

позитивне ставлення до нього та бажання вступити у шлюб, але й як 

психологічна зрілість, що включає здатність виконувати сімейні обов’язки 

(матеріальні, виховні, побутові) та підтримувати стосунки між членами сум’ї, що 

забезпечує більшу стабільність шлюбу [41]. 

Л.Магдисюк та Т. Цесля визначають структуру психологічної 

готовності до сімейного життя, розглядаючи її елементи як психологічні 

чинники. До таких чинників належать: комплекс моральних принципів, 

готовність до співпраці, емпатія, особистісна зрілість (відповідальність, 

терпимість, саморозвиток, позитивне мислення та ставлення до світу) [22, с. 67]. 

За думкою І. Сіданіч та Я. Бєлодеда, серед психологічних чинників 

готовності до шлюбу виділяють мотивацію (поєднання поглядів, установок та 

орієнтацій), емпатію та інтернальний локус контролю, а серед зовнішніх 

чинників – вплив батьківської сім’ї [42, с. 15]. 

Готовність до шлюбу має специфіку залежно від статі Д. Логвінова та 

А. Коломоєць пов’язують це з гендерним самовизначенням, характерним для 

чоловіків і жінок [21,c.509]. Інші дослідник також відзначають відмінності у 

шлюбних очікуваннях та сприйнятті образу майбутнього партнера у чоловіків і 

жінок [25; 47]. 

Дослідники (О. Адамова, О.Тодощак) відзначають , що уявлення 

молоді про шлюб є індикаторм рівня її соціальної зрілості. Якщо уявлення носять 

зрілий, усвідомлений характер, молодь схильна розглядати шлюб, як сферу 

відповідального партнерства, заснованого на взаємній підтримці. Натомість 

поверхневі або спотворені уявлення можуть призводити до емоційної 

нестабільності, конфліктів і труднощів у подружньому житті [1,с.113]. 

Таким чином, формування уявлень про шлюб у юнацькому та 

молодому віці – це динамічний процес осмислення цінності шлюбу, як 

соціального та особистісного явища. Цей процес пов’язаний із розвитком 
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самосвідомості, формуванням ідеалів кохання і сім’ї, а також із пошуком 

власного життєвого шляху. 

Отже, уявлення молоді про шлюб є не лише відображенням соціальних 

норм, а й результатом інтеграції індивідуального досвіду, емоційних потреб та 

ціннісних орієнтацій, що формують основу для майбутнього шлюбного 

потенціалу особистості. 

 

 

1.4. Чинники, що впливають на уявлення молоді про шлюбний 

потенціал (родина, ЗМІ, особистий досвід, ціннісні орієнтації). 

 

Формування уявлень молоді про шлюбний потенціал особистості є 

складним процесом, що залежить від сукупності соціально-психологічних, 

культурних і індивідуально-особистісних чинників. Ці уявлення не виникають 

спонтанно – вони є результатом соціалізації, засвоєння норм, цінностей і 

моделей подружніх взаємин, що домінують у певному суспільстві. 

Одним із провідних факторів є родина, яка виступає первинним 

осередком соціалізації. Саме в родині закладаються перші уявлення про любов, 

партнерство, розподіл ролей між чоловіком і жінкою, відповідальність, взаємну 

підтримку. Приклад батьківських взаємин часто стає своєрідною моделлю 

майбутнього подружжя. Дослідження показують, що гармонійні сімейні 

стосунки сприяють формуванню позитивного ставлення до шлюбу, тоді як 

конфліктні або деструктивні відносини можуть породжувати недовіру, страх 

близькості, уникання шлюбних зобов’язань.  

Важливим чинником є засоби масової інформації та соціальні мережі, 

які активно впливають на світогляд молоді, створюючи певні соціальні сценарії 

шлюбу. Сучасні ЗМІ часто демонструють суперечливі образи сімейного життя: з 

одного боку – ідеалізовані романтичні стосунки, а з іншого – знецінення 

сімейних цінностей, популяризація короткотривалих зв’язків або індивідуалізму. 

Такі інформаційні впливи можуть формувати у молоді спотворені очікування від 
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шлюбу та неадекватне уявлення про шлюбний потенціал, як набір зовнішніх, а 

не внутрішніх якостей. 

А. Федоренко та Т. Ханецька виділяють три групи факторів, що 

безпосередньо впливають на якість функціонування сім’ї: 

-  фактори, пов’язані з особистістю членів сім’ї, їхнім вихованням та 

типом темпераменту; 

- фактори, що стосуються передісторії шлюбу, умов і процесу його 

виникнення; 

- фактори, що проявляються під час спільного життя пари, такі як 

побутові питання та характер міжособистісних стосунків [48,с.12]. 

У межах усіх трьох груп можна виділити чинники, які по-різному 

впливають на задоволеність шлюбом. Наприклад, серед факторів першої групи, 

що негативно впливають на ставлення до шлюбу, називають виховання в 

неблагополучній родині, негативне ставлення батьків до шлюбного союзу, 

ранній вік одруження. Фактори другої групи, що можуть знижувати позитивне 

ставлення до шлюбу, включають короткий період знайомства перед шлюбом і 

значну різницю у віці партнерів. Найбільш численною є третя група факторів, 

що відображає реальні особливості подружніх відносин, особливо у сім’ях, які 

переживають кризу чи процес розлучення. До них належать сексуальна 

дисгармонія, несправедливий розподіл домашніх обов’язків, надмірне вживання 

алкоголю, тощо. 

Крім того, шлюбний потенціал пари формується багатьма аспектами: 

матеріальним, соціальним, фізичним, культурним, психологічним, сексуальним. 

Фізичний фактор має підсвідомий характер: одна особистість може викликати в 

іншої симпатію чи антипатію незалежно від статевої ідентифікації, що 

проявляється через мову, міміку, голос, зовнішній вигляд, поведінку, 

жестикуляцію та стиль одягу. Цей фактор формує перші враження під час 

знайомства та є доволі стабільним. 

Культурний фактор визначає співвідношення інтелектуально-

культурних потреб і вподобань подружжя, його інтенсивність може змінюватися 
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протягом життя пари. Матеріальний фактор визначається співвідношенням 

внесків партнерів у сімейний бюджет та відповідністю цих внесків очікуванням 

іншого. Сексуальний фактор пов’язаний із задоволенням підсвідомих потреб у 

інтимній близькості та очікуваннями партнерів; він залежить від віку; стану 

здоров’я та інших умов. 

Всі ці фактори тісно взаємопов’язані, проте психологічний фактор 

займає центральне місце, оскільки фокусує на собі всі інші і визначає цілісність 

і єдність поведінки партнерів. У шлюбній взаємодії психологічний аспект 

розглядається, як співвідношення особистісних особливостей партнерів, зокрема 

їхніх рольових домагань, темпераментів та характерів.  

Особистий досвід міжособистісних взаємин (дружба, перше кохання, 

партнерські стосунки) є ще одним важливим фактором. Через практичний досвід 

взаємодії молода людина навчається емоційній відкритості, довірі, 

відповідальності та здатності до компромісу.  Позитивний досвід сприяє 

розвитку впевненості у власній здатності будувати стосунки, тоді як негативний 

– може викликати емоційну обережність або уникання близькості. 

Значну роль у структурі уявлень відіграють ціннісні орієнтації 

особистості. Для частини молоді шлюб залишається традиційною життєвою 

цінністю, що асоціюється зі стабільністю, підтримкою та родинним щастям. Інші 

розглядають шлюб, як партнерство, засноване на взаємній повазі та особистісній 

свободі. Ціннісні орієнтації формуються під впливом культури, релігії, 

виховання, освіти, соціального середовища та мають вирішальне значення для 

того, які риси та якості молодь вважає важливими для шлюбного потенціалу 

(емпатія, терпимість, самоконтроль, відповідальність, духовність). 

До додаткових чинників можна віднести: 

- Гендерні стереотипи, що визначають очікування щодо ролей у 

шлюбі; 

- Економічні умови, які впливають на відчуття готовності до 

створення сім’ї; 
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- Освітнє середовище, що формує реалістичне бачення соціальних і 

психологічних аспектів шлюбу; 

- Соціокультурний контекст, який задає норми й стандарти 

сімейного життя.  

Таким чином, уявлення молоді про шлюбний потенціал є результатом 

взаємодії зовнішніх соціокультурних впливів і внутрішніх особистісних 

чинників. Вони відображають як об’єктивні умови соціального життя, так і 

суб’єктивний досвід, емоційні потреби й ціннісні пріоритети. 

Отже, гармонійний розвиток шлюбного потенціалу можливий за умови 

узгодження індивідуальних уявлень іх реалістичними соціальними нормами, 

позитивним родинним прикладом і сформованими моральними орієнтаціями, що 

забезпечують зріле ставлення до майбутнього подружнього життя. 

 

Висновки до першого розділу. 

 

Аналіз наукових підходів дозволив нам встановити, що поняття 

«шлюб» у психології розглядається, як складна соціально-психологічна система, 

яка об’єднує не лише правові та соціальні аспекти, а й емоційно-ціннісні, 

моральні, комунікативні компоненти. 

Шлюб є важливим етапом життєвого шляху, що сприяє реалізації 

базових людських потреб, а саме: у любові, підтримці, взаєморозумінні. 

Шлюбний потенціал особистості визначається, як сукупність 

психологічних, моральних, емоційних, соціальних якостей, які забезпечують 

готовність і здатність до ефективного виконання подружніх ролей, гармонійних 

стосунків і спільного розвитку в сім’ї. До основних його складових належать 

комунікативна компетентність, емоційна зрілість, відповідальність, здатність до 

емпатії, толерантність, ціннісна орієнтація на сім’ю. 

В ході дослідження, ми розглянули уявлення, як форму пізнавальної 

діяльності, що дозволяє особистості узагальнювати соціальний досвід і 

формувати ставлення до соціальних явищ. 
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У молодіжному віці уявлення про шлюб є результатом поєднання 

індивідуального досвіду, соціальних впливів і ціннісних орієнтацій. Саме в цей 

період відбувається становлення життєвих планів, формування уявлень про 

партнерство, любов і сімейне життя. 

Нами визначено, що на формування уявлень про шлюбний потенціал 

впливають такі чинники, як родинне виховання, приклад батьків, міжособистісне 

спілкування, вплив засобів масової інформації та соціальних мереж, культурні 

традиції, а також власний емоційний досвід. Особливе значення мають ціннісні 

орієнтації, морально-етичні установки та гендерні уявлення молоді. 

Окреслено основні методики, які можуть бути використані для 

дослідження уявлень молоді про шлюбний потенціал особистості: анкетування, 

опитувальники життєвих цінностей, тестування готовності до шлюбу, 

проективні методики. Їхнє поєднання дає змогу комплексно вивчати, як 

когнітивний, так і емоційно-ціннісний аспект уявлень про шлюб. 

Отже, підсумовуючи теоретичний аналіз, ми можемо зробити 

висновок, що уявлення молоді про шлюбний потенціал є  складним 

багатовимірним психологічним феноменом, який формується під впливом 

соціальних, культурних та особистісних чинників і відображає рівень готовності 

молодої людини до побудови гармонійних сімейних взаємин. 
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РОЗДІЛ 2. 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИ ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

УЯВЛЕНЬ МОЛОДІ ПРО ШЛЮБНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОСОБИСТОСТІ. 

 

2.1. Процедура проведення дослідження. 

 

Аналіз наукових джерел, який наведений у нашій статті [37], свідчить про 

зростаючу увагу до проблеми пошуку молоддю шлюбного партнера.  Українські 

дослідники активно вивчають проблематику шлюбного потенціалу особистості 

на основі ціннісних орієнтирів, гендерних особливостей, психологічної 

готовності до шлюбу. Теоретичний аналіз досліджень дозволив з’ясувати, що 

предмет нашого дослідження (особливості уявлення молоді про шлюбний 

потенціал та психологічні умови його формування) має низький рівень 

наукового пізнання, тому нами було прийняте рішення про подальше наукове 

осмислення. Для ефективності проведення дослідження було вирішено 

проводити у чотири етапи. 

Таблиця 2.1 Етапи дослідження уявлень молоді про шлюбний потенціал 

особистості. 

Номер 

етапу 

Етап 

дослідження  

Зміст етапу дослідження  

Перший Організаційний Формулювання предмету дослідження, 

гіпотези, визначення мети і задач дослідження, 

обрання доцільних методик. 

Другий Підготовчий Розгляд предмету дослідження, як 

самостійного, багатовимірного явища; 

визначення  чинників, що впливають на 

уявлення молоді щодо шлюбного потенціалу 

партнера; обґрунтування психологічних 

методик для дослідження уявлень молоді про 

шлюбний потенціал. 

Третій Емпіричне  

дослідження 

Диференціація  психологічних характеристик і 

ознак, які відображають психологічні умови 

формування у молоді уявлень про шлюбний 

потенціал; вибір ефективних методів 

емпіричного дослідження. 
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Четвертий Аналітичний Аналіз, інтерпритація, презентація результатів 

теоретичного та емпіричного дослідження, 

розробка за результатами дослідження 

практичних рекомендацій майбутнім шлюбним 

партнерам та фахівцям, що працюють з 

молоддю. 

 

Перший етап дослідження включав у себе процедуру організації 

психологічного дослідження, а саме: сформулювати предмет дослідження з 

огляду на актуальність проблеми трансформації сімейних установок у 

молодіжному середовищі; сформувати гіпотезу виходячи з теоретичного аналізу, 

який вказує на вирішальну роль самосвідомості та психологічної зрілості у 

формуванні адекватних очікувань щодо шлюбу; визначити мету і задачі 

дослідження, досягнення якої вимагало послідовного виконання ряду завдань; 

вибрати доцільні методики, які у своїй сукупності охоплюють усі компоненти 

шлюбного потенціалу, визначені у гіпотезі, а саме самооцінку, рольові 

очікування, емоційну взаємодію та загальну структуру бажаного шлюбу. Цей 

етап включав у собі формування цілісного методологічного апарату, що 

забезпечив наукову обґрунтованість, логічну послідовність та можливість 

емпіричної перевірки теоретичних положень, які викладені у підрозділах 1.1 та 

1.2. Визначення ключових параметрів дослідження дозволило нам перейти від 

теоретичного аналізу до конкретного плану емпіричного збору даних.  

Для всебічного аналізу цього феномену ми застосували комплексні 

психодіагностичні методики, що дозволяють оцінити, як рівень готовності до 

шлюбу, так і структуру цінностей, життєвих орієнтацій та уявлень осіб, що 

досліджувалися. 

Застосовують опитувальні та анкетні методики, які спрямовані на 

виявлення змісту уявлень людини про шлюб і подружні ролі у ньому. 

Для експериментального дослідження уявлень молоді ми взяли за 

доцільність використання таких психологічних методик : 
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1. Методика «Діагностика шлюбного потенціалу та міжособистісної 

сумісності» (ДШПО) (Є. Потапчук). Данна методика застосовується для 

виявлення ідеальних уявлень про необхідні якості партнера. 

2. Опитувальник FACES-ІІІ (Д. Олсон, адапт. О. Волкова). 

Використовується для діагностики бажаного (ідеального) рівня згуртованості та 

адаптації майбутньої сім’ї. 

3. Методика розподілу ролей у сім’ї (Ю. Альошина).  Ця методика 

призначена для визначення ступеня реалізації чоловіком і дружиною певних 

сімейних ролей, а також ролі відповідального за матеріальне забезпечення сім’ї, 

господаря 9господині) дому, вихователя дітей, організатора сімейного дозвілля, 

сексуального партнера. 

4. Опитувальник «Емоційна взаємодія подружжя» (ЕВП) (Є. 

Потапчук). Доцільно застосовувати для уявлень про бажану глибину та характер 

емоційної взаємодії.  

На нашу думку, щоб розкрити неусвідомлені уявлення про шлюб і 

партнерство, можливо використання проективних методик. Наприклад, таких, 

як: 

- Методика незакінчених речень (модифікація «Я і мій шлюб») 

дозволяє виявити емоційні установки, страхи та ідеали, очікування, пов’язані з 

майбутнім подружнім життям. 

- Малюнкові тести ( наприклад , « моя майбутня сім’я») сприяють 

глибшому розумінню емоційного ставлення до шлюбу, образів партнера в 

цілому і явлень про рольову поведінку в сім’ї. 

- Арт терапія. 

- Методи контент-аналізу і якісного аналізу висловлювань, які 

дозволяють досліджувати вербальні описи уявлень про шлюб і шлюбний 

потенціал. Такий підхід дозволяє виокремити теми, що домінують, символи, 

суперечності та смислові акценти у сприйнятті молоддю майбутнього шлюбу. 

 На нашу думку, комбінація зазначених методів забезпечує повноту 

дослідження. А також, дозволяє охопити, як свідомі, так і неусвідомлені 
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компоненти уявлень, виявити їх когнітивну структуру, емоційне забарвлення та 

поведінкові прояви.  

Отже, в ході дослідження уявлень молоді про шлюбний потенціал, ми 

встановили, що методики для застосування мають бути комплексними, 

надійними та валідними. 

У психологічній практиці їхнє застосування дозволяє не лише 

діагностувати рівень готовності молоді до шлюбу, а й виявити психологічні 

ресурси і бар’єри, які впливають на формування гармонійних подружніх 

стосунків у майбутньому. 

Використання опитувальних методик у дослідженні, що стосується 

шлюбу, вимагає критичного підходу, оскільки уявлення молоді часто є соціально 

бажаними. Для уникнення цього спотворення, ми інтегрували як прямі, так і 

проективні методи, що дозволяє досліджувати як свідомий, так і несвідомий 

рівень установок. 

На нашу думку, щоб розкрити неусвідомлені уявлення про шлюб і 

партнерство, можливо використання проективних методик, які є важливим 

доповненням до стандартизованих опитувальників (ДШПО, FACES-ІІІ). 

Методика незакінчених речень (модифікація «Я і мій шлюб») дозволяє 

виявити емоційні установки, страхи та ідеали, очікування, пов’язані з майбутнім 

подружнім життям. Це дає змогу виявити внутрішні конфлікти та суперечності.  

Малюнкові тести (наприклад, «моя майбутня сім’я») сприяють глибшому 

розумінню емоційного ставлення до шлюбу, образів партнера в цілому і уявлень 

про рольову поведінку в сім’ї, які можуть не усвідомлюватися на вербальному 

рівні. 

Арт-терапія (як дослідницький інструмент) та методи контент-аналізу 

висловлювань дозволяють досліджувати вербальні описи уявлень про шлюб і 

шлюбний потенціал. Такий підхід дає змогу виокремити теми, що домінують, 

символи, суперечності та смислові акценти у сприйнятті молоддю майбутнього 

шлюбу. 
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Комбінація зазначених методів забезпечує повноту дослідження. 

Опитувальники (ДШПО, ЕВП) надають кількісні показники для статистичного 

аналізу (кореляції), тоді як проективні методи (малюнкові тести, незакінчені 

речення) дають якісні, глибинні дані для інтерпретації виявлених статистичних 

зв’язків. Наприклад, високий бал за ДШПО (висока самооцінка) може бути 

підтверджений впевненими образами на малюнку «моя майбутня сім’я». 

Отже, в ході дослідження уявлень молоді про шлюбний потенціал, ми 

встановили, що методики для застосування мають бути комплексними, 

надійними і валідними. У психологічній практиці застосування таких методик 

дозволяє не лише діагностувати рівень готовності молоді до шлюбу, а й виявити 

психологічні ресурси і бар’єри, які впливають на формування гармонійних 

подружніх стосунків у майбутньому. 

Другий етап дослідження планував у собі: розглянути предмет 

дослідження, як самостійне, багатовимірне явище; визначити чинники, що 

впливають на уявлення молоді щодо шлюбного потенціалу партнера; 

обґрунтувати психологічні методики для дослідження уявлень молоді про 

шлюбний потенціал. Це включало не лише теоретико-методологічне 

опрацювання предмету дослідження, але й аналіз чинників, що його формують, 

кінцеве обґрунтування комплексу психодіагностичних методик, що здатні 

зафіксувати ці багатовимірні аспекти. Предмет дослідження – особливості 

уявлень молоді про шлюбний потенціал та їхній взаємозв’язок з рівнем 

психологічної зрілості – є багатовимірним і не може бути зведений до однієї 

характеристики. Він охоплює: суб’єктивний вимір (самоусвідомлення) як 

молода людина оцінює свій власний потенціал за шкалами (морально-

психологічна, матеріальна, стійкість до залежностей), що безпосередньо 

відображає її психологічну зрілість; проективний вимір (очікування) як молодь 

проєктує свої очікування на майбутню сімейну систему; поведінковий вимір 

(рольові установки) уявлення про розподіл функцій, які є індикатором знань про 

сімейне життя. 
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Третій етап – емпіричне дослідження особливостей уявлень молоді про 

шлюбний потенціал особистості: диференціація  психологічних характеристик і 

ознак, які відображають психологічні умови формування у молоді уявлень про 

шлюбний потенціал; вибір ефективних методів емпіричного дослідження. На 

цьому етапі проводився збір даних, що забезпечував багатовимірний подальший 

аналіз. Для забезпечення валідності дослідження було проведено диференціацію 

ключових змінних, які відображають психологічні умови формування у молоді 

уявлень про шлюбний потенціал. Ці змінні були розділені на дві основні групи: 

незалежна змінна (психологічна зрілість та самоусвідомлення) та залежні змінні 

(конструктивність уявлень). Згідно з гіпотезою, рівень психологічної зрілості та 

самоусвідомлення власного шлюбного потенціалу є  провідним чинником, що 

зумовлює конструктивність уявлень.   

 

Таблиця 2.2. Диференціація психологічної зрілості та самоусвідомлення 

на основі багатокомпонентної моделі ДШПО (Є. Потапчук).  

Компонент  

шлюбного  

потенціалу  

Психологічна ознака, що 

вимірюється 

Метод вимірювання 

Самоусвідомлення 

морально-

психологічного 

потенціалу 

Здатність до відповідальності, 

емпатійності, комунікативності, 

толерантності, альтруїзму. 

Сумарний бал за 

шкалою морально-

психологічна 

привабливість. 

Самоусвідомлення 

ренулятивного 

потенціалу 

Здатність до самоконтролю, 

цілеспрямованості, відсутність 

комплексів ( нарциса, жертви, 

відмінника) 

Бали за шкалами 

стійкість до 

комплексів та 

стійкість до 

залежностей. 

Емоційна зрілість Здатність адекватно оцінювати 

власний фізичний та інтимно-

сексуальний потенціал, що 

свідчить про прийняття себе. 

Бали за шкалами 

фізична та інтимно-

сексуальна 

привабливість. 

 

Четвертий етап мав у собі аналіз, інтерпретацію, презентацію результатів 

теоретичного та емпіричного дослідження: аналіз даних, отриманих під час 

дослідження; презентація отриманих результатів; розробка за результатами 

дослідження практичних рекомендацій майбутнім шлюбним партнерам та 
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фахівцям, що працюють з молоддю. Цей етап є фінальним і має вирішальне 

значення для підтвердження або спростування гіпотези. На цьому етапі 

застосовувався комплекс процедур, спрямованих на перетворення зібраних 

даних емпіричним шляхом на науково обґрунтовані висновки та практичні 

рекомендації. Тому використовувалися методи математичної статистики.   А 

саме: описова статистика (проводилося нормування та первинна обробка балів, 

отриманих за допомогою Google Forms); кореляційний аналіз для перевірки 

гіпотези. Дослідження вимагає глибокого психологічного осмислення 

отриманих статистичних фактів у контексті теоретичних положень Розділу 1.  

Уся аналітична інформація візуалізована для чіткості та наочності. Фінальною та 

найважливішою метою емпіричного дослідження  є переведення наукових 

висновків у площину практичної користі та розробка рекомендацій для молоді і 

фахівців-психологів, педагогів для конкретних заходів психологічного 

супроводу молоді. 

Загалом така процедура проведення дослідження особливостей уявлень 

молоді про шлюбний потенціал особистості дозволила нам  логічно і послідовно 

здійснити теоретичне та емпіричне дослідження та розкрити його повною мірою, 

перейти від широких теоретичних положень до конкретних рекомендацій. 

Взаємозв’язок усіх чотирьох етапів забезпечує високу внутрішню валідність 

роботи та її практичну цінність. 

 

2.2. Вибірка та характеристика досліджуваних. 

 

Об’єкт дослідження – уявлення молоді про шлюбний потенціал особистості 

– вимагав від нас чіткого визначення генеральної сукупності та формування 

репрезентативної вибіркової сукупності.  Тому у дослідженні вибірка 

формувалася на основі критеріїв, які забезпечують максимальну 

відповідальність психологічним особливостям предмета дослідження. 
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В дослідженні генеральна сукупність охоплює молодь України віком від 18 

до 25 років, яка ще не має досвіду офіційного шлюбу і перебуває на етапі 

активного формування сімейної і шлюбної ідентичності. 

Методологічна основа формування вибірки: 

1. Фокус на вік. Віковий період 18-25 років (юність) є сенситивним 

для вирішення завдань професійного та особистісного самовизначення, а також 

для формування реалістичних уявлень про шлюб та партнера. В цей період 

людина активно формує свої ціннісні орієнтації, які безпосередньо впливають на 

конструктивність її уявлень про шлюбний потенціал. Саме у цей час відбувається 

перехід від романтичних ідеалів до більш зрілих, відповідальних очікувань. 

2. Визначення статусу. Вибірка охоплює лише осіб, які не 

перебувають у зареєстрованому шлюбі. Це дозволяє вивчати уявлення щодо 

шлюбного потенціалу, а не реальний досвід, який міг би спотворити картину, 

змушуючи респондентів оцінювати вже існуючі відносини, а не власну 

психологічну готовність та ідеальні установки. 

3. Єдність вибірки. У зв’язку з кореляційним характером 

дослідження, основний акцент робиться не на порівнянні груп, а на виявленні 

загальних тенденцій всередині групи. Тому вибірка розглядається, як єдина 

сукупність. 

Дослідження проводили на базі ХНУ у м. Хмельницький. Студентське 

середовище є ідеальним для такого дослідження, оскільки забезпечує відносну 

однорідність соціально-освітнього рівня, що мінімізує вплив зовнішніх факторів, 

які неможливо контролювати. 

Критерії включення респондентів до вибірки: 

1. Вік 18-25 років. Це гарантує, що респонденти перебувають у фазі 

активного формування сімейної ідентичності. 

2. Освітній статус.  Студенти і молодь, яка нещодавно закінчила 

навчання, що свідчить про високий рівень когнітивного розвитку та критичного 

мислення, необхідного для оцінки багатокомпонентної структури шлюбного 

потенціалу. 



36 
 

 

3. Шлюбний статус. Неодружені (незаміжні) особи, що забезпечує 

вимірювання майбутніх установок. 

4. Обсяг вибірки є достатнім для застосування методів 

математичної статистики та проведення кореляційного аналізу. Це є ключовим 

для перевірки гіпотези. 

Таблиця 2.3. Структура вибірки. 

Показник Значення Обґрунтування 

Загальний обсяг 30 осіб Мінімально достатній для 

кореляційного аналізу. 

Віковий діапазон 18-25 років Період формування зрілих 

установок. 

Соціальний статус Студенти Однорідність соціального 

та освітнього рівня. 

Гендерний поділ Співвідношення статей є 

фіксованим, але аналіз 

проводиться на загальній 

групі. 

Фокус на загальній 

психологічній структурі 

уявлень, а не на гендерних 

відмінностях. 

Шлюбний статус  Не перебувають у шлюбі Забезпечення вимірювання 

очікувань, а не досвіду. 

 

Для дослідження обрали однорідну вибірку (студентська молодь без 

досвіду шлюбу) саме, щоб мінімізувати вплив зовнішніх чинників. Це дозволило 

сконцентрувати увагу на внутрішньоособистісних процесах. 

У віці 18-25 років активно формується самосвідомість і самооцінка 

власного шлюбного потенціалу. У студентів вона особливо чутлива до впливу 

суспільних норм таких, як медіа, оточення, що забезпечує необхідну 

варіативність даних для кореляційного аналізу. 

Молодіжне середовище навчального закладу є носієм партнерських 

(егалітарних) цінностей. Це пояснює високий відсоток прагнення до 

партнерського розподілу ролей, який був вже зафіксований у попередніх 

дослідженнях. Така вибірка дозволяє перевірити, чи пов’язане це декларативне 

прагнення (партнерські ролі) із внутрішньою психологічною зрілістю чи є лише 

соціально бажаною реакцією. 
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Вибірка молоді , яка не має досвіду шлюбу, схильна до ідеалізації, або 

навпаки до жорстких (ригідних) очікувань щодо функціонування сім’ї. 

визначення цих очікувань дозволяє діагностувати їхню конструктивність та 

використовувати результати для розробки практичних рекомендацій. 

Організація емпіричного дослідження завжди вимагає суворого 

дотримання етичних норм. Це також є невід’ємною частиною формування 

вибірки. А саме дотримувалися таких аспектів : 

1. Усі респонденти брали участь в опитуванні виключно на 

добровільній основі. Перед початком тестування була надана чітка 

інструкція про мету дослідження та його використання для написання 

кваліфікаційної роботи рівня магістра. Це відповідає принципу згоди для 

надання інформації.  

2. Збір даних здійснювався анонімно і конфіденційно за допомогою 

Google Forms дистанційно, без запису ідентифікуючих даних. Це особливо 

важливо при використанні таких методик, як ДШПО та Опитувальник 

емоційної взаємодії. 

3. Згідно з протоколом, респондентам було відмовлено у наданні 

індивідуальних результатів одразу після проходження, щоб уникнути 

їхньої невірної інтерпретації та психологічного дискомфорту. Була 

запропонована можливість ознайомитися з узагальненими висновками 

дослідження після його завершення.  

Отже, обрана вибіркова сукупність 30 студентів 18-25 років, не 

одружені є адекватною та репрезентативною для цілей нашого дослідження.  

Її однорідність за соціальним статусом та віковим критерієм забезпечило 

високу внутрішню валідність кореляційного аналізу, дозволило зосередитися 

на перевірці гіпотези про взаємозв’язок внутрішньоособистісних ресурсів 

(шлюбний потенціал) із зовнішніми очікуваннями. 
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2.3. Методики дослідження уявлень про шлюбний потенціал та методи 

обробки отриманих даних, застосовані в емпіричному дослідженні. 

 

Емпіричне дослідження особливостей уявлень про шлюбний потенціал 

особистості вимагало від нас комплексного діагностичного інстументарію, 

здатного охопити багатовимірну структуру предмета дослідження. Згідно з 

методологічним планом, було дібрано чотири стандартизовані та валідні 

методики. Кожна з них була адаптована для онлайн формату у вигляді Google 

Forms, що забезпечило зручність збору даних на єдиній вибірці (N=30) 

студентської молоді. 

Комплекс обраних методик забезпечує перевірку усіх ключових змінних, 

які ми заклали у робочій гіпотезі, а саме: самоусвідомлення, що є незалежною 

змінною; конструктивність уявлень, що є залежною змінною і яка виявляється у 

рольовій гнучкості, емоційній зрілості та структурній збалансованості сімейної 

системи.  

Для проведення емпіричного дослідження ми взяли за доцільність 

використання таких чотирьох методик: 

1. Психологічна методика «Діагностика шлюбного потенціалу 

особистості» (ДШПО) автор Є. Потапчук. 

2. Методика розподілу ролей у сім’ї. Автор Ю. Альошина в 

адаптації українськими психологами.  

3. Опитувальник «Емоційна взаємодія подружжя» (ЕВП). Автор Є. 

Потапчук. 

4. Шкала сімейної адаптації та згуртованості FACES – ІІІ. Автор 

Д.Олсон, в адаптації українськими психологами. 

Мета та роль у дослідженні методики «Діагностика шлюбного потенціалу 

особистості» Є. Потапчука полягає у тому, що ця методика є основною і 

застосовується для кількісного вимірювання незалежної змінної, а саме рівня 

психологічної зрілості та самоусвідомлення власного шлюбного потенціалу.  



39 
 

 

Саме адекватна самооцінка за цією методикою є критерієм психологічної 

зрілості, необхідної для конструктивних очікувань. 

За своєю структурою і змістом ДШПО є багатофакторною методикою, яка 

включає 7 блоків по 25 тверджень. Загалом 175 ознак.  

Сім блоків охоплюють такі сфери: фізична привабливість, інтелектуально-

світоглядна привабливість, морально-психологічна привабливість, інтимно-

сексуальна привабливість, матеріально-фінансова привабливість, стійкість до 

комплексів, стійкість до фізіологічної та психічної залежності. 

Процедура оцінки(бали) відбувається по схемі. Кожне твердження 

оцінюється за 5-ти бальною прямою шкалою (від 5- «повністю подобається» до 

1- «повністю не подобається»). Підсумковий бал обчислюється, як загальний бал 

ДШПО (сума усіх балів по 7-ми блоках від 175 до 875), який використовується в 

кореляційному аналізі, як інтегральний показник психологічної зрілості та 

самоусвідомлення. Інтерпретація балів проводиться згідно з авторським ключем, 

наприклад, 735-875 – дуже високий рівень. 

Мета та роль у дослідженні методики розподілу ролей полягає у здатності 

виміряти залежну змінну, а саме уявлення молоді про бажаний розподіл 

сімейних функцій. Ця методика дозволяє визначити ступінь схильності до 

партнерської (егалітарної) моделі, що є ознакою конструктивних уявлень.  

Ця методика складається з 21 питання, які охоплюють сім сфер сімейних 

функцій таких, як: виховання дітей, емоційний клімат, матеріальна 

відповідальність, дозвілля. Кожне питання має 4 варіанти відповіді, які 

відображають ступінь закріплення ролі за чоловіком або дружиною (від 1- 

«переважно чоловік» до 4- «переважно дружина». 

Процедура оцінки у цій методиці полягає у тому, що текстові відповіді 

перекодовуються у кількісний показник. Кожна відповідь отримує бал від 1 до 4. 

Серединне значення вказує на рівномірний, егалітарний розподіл. Ключовим 

показником для кореляційного аналізу є ступінь наближення середнього балу 

респондента до середнього (егалітарного) значення. Чим ближче середній бал до 
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2.5, тим вищий індекс егалітарності та конструктивності рольових уявлень. Цей 

індекс є кількісним показником бажаного партнерства. 

Опитувальник «Емоційна взаємодія подружжя» має за мету вимірювати 

залежну змінну, а саме конструктивність очікувань щодо емоційного та 

комунікативного компонента шлюбного потенціалу. Зрілі очікування 

передбачають високу емпатію та готовність надавати підтримку, що відіграє 

роль у психологічній зрілості. 

Опитувальник включає 66 тверджень, що оцінюються за 5-ти бальною 

шкалою (від 5- «абсолютно вірно» до 1- «повністю не вірно»). Твердження 

згруповані у три блоки, які, у свою чергу, поділяються на 12 сублоків, наприклад, 

здатність сприймати стан партнера, безумовне прийняття, надання підтримки. 

Оцінка є склалною і вимагає врахування прямих (a,b,c) та зворотних (d,e,f) 

питань. Використовується спеціальна авторська формула для кожного з 12 

сублоків: 

Бал сублоку = (a + b + c - d - e – f +1)/5 

Результат – підсумковий бал (від 1/5 до 5 балів) за кожним із 12 сублоків, 

що характеризує ступінь зрілості очікуваної емоційної взаємодії. Високі бали 

вказують на високу очікувану чутливість та безумовне прийняття. 

Шкала сімейної адаптації та згуртованості FACES -ІІІ має за мету 

вимірювати залежну змінну, а саме структурну конструктивність уявлень про 

ідеальну сімейну систему. Це відображає здатність молоді бачити сім’ю, як 

збалансовану, функціональну систему.  

Методика базується на Циркумплесній моделі Д. Олсона (Circumplex 

Model), яка описує сімейне функціонування за двома осями: Згуртованість 

(Cohesion) та Адаптивність (Adaptability). У дослідженні використовувалася 

ідеальна форма (бажані параметри). 

Згуртованість (10 пунктів). Вимірює емоційну близкість(від роз’єднаного 

до сплутаного типу). 

Адаптивність (10 пунктів). Вимірює гнучкість правил і ролей (від 

хаотичного до ригідного типу). 
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У даній адаптації всі 20 питань є прямими і оцінюються від 1 до 5 балів. 

Сума балів окремо за шкалою Згуртованості (від 10 до 50) та окремо за шкалою 

Адаптивності (від 10 до 50). Ці два бали дозволяють віднести уявлення 

респондентів до однієї з 16 зон моделі Олсона. Уявлення, що потрапляють у 

центральну збалансовану зону, наприклад, структурований – зв’язний тип, 

вважаються конструктивними та прогностично успішними. 

Обробка емпіричних даних проводилась нами у три послідовні етапи з 

використанням статистичного пакета JASP (Jeffreys`s Amazing Statistics 

Program), що забезпечує точність та наукову достовірність результатів. 

Спочатку був зроблений експорт відповідей з Google Forms у формат 

Google таблиць. Далі конвертація даних у формат, сумісний з JASP. Проведено 

балування та створення інтегральних змінних у програмі JASP.  Створення 

інтегральних змінних за формуванням ключових показників: загальний бал 

ДШПО (сума 175 питань), індекс егалітарності (перекодування відповідей 

Альошиної), середній бал ЕВП (розрахунок за складною формулою для 12 

сублоків), бали згуртованость/адаптивність (FACES -ІІІ). 

На цьому етапі проводилось статистичне резюмування для опису уявлень 

молоді, як єдиної групи. Аналіз центральних тенденцій та мір мінливості: середні 

значення (М), Медіани та Моди, використовувалися для визначення домінуючих 

пріоритетів; стандартні відхилення (SD), мінімум/максимум, оцінка розкиду та 

однорідності даних; перевірка нормальності розподілу (Shapiro-Wilk), 

визначення доцільності використання параметричних чи непараметричних 

тестів.  Частотний аналіз та якісна категорізація: розподіл за рівнями ДШПО 

(визначення відсотка респондентів, що належать до «високого», «середнього», 

«низького» рівня шлюбного потенціалу; типологія FACES -ІІІ (визначення 

відсотка молоді, що прагне до збалансованого, середнього, екстремального 

(дисфункціонального) типів сім’ї; рольова модель (визначення процентного 

домінування егалітарної моделі). Це був ключовий аналітичний етап, який 

безпосередньо перевірив гіпотезу. Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена (p): 

обраний, як основний метод у зв’язку з невеликим обсягом вибірки (N=30) та 
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імовірністю ненормального розподілу даних (непараметричний метод). 

Коефіцієнт кореляції Пірсона (r): буде використовуватися додатково, якщо дані 

відповідатимуть умовам нормальності.  Аналіз значущості та сили зв’язку: 

встановлення рівня значущості (p<0,05) та сили коефіцієнта (p), що дозволить 

підтвердити чи спростувати гіпотезу.  

Таблиця 2.4. Аналітична матриця перевірки гіпотези (змінні для JASP) 

№ Змінна Х 

(незалежна) 

Змінна Y  

(залежна) 

Очікуваний  

Результат (p) 

Психологічне  

значення 

1 Загальний бал 

ДШПО 

Індекс 

егалітарності 

(ролі 

Альошиної) 

p>0 

(позитивна) 

Чим вища зрілість, 

тим більша готовність 

до партнерського 

розподілу. 

2 Загальний бал 

ДШПО 

Середній бал 

ЕВП (зрілість 

емоц. 

очікувань) 

p>0 

(позитивна) 

Зріла особистість має 

більш конструктивні 

та реалістичні 

очікування від 

емоційної взаємодії. 

3 Загальний бал 

ДШПО 

Адаптивність 

FACES-ІІІ  

(бажана 

гнучкість) 

p>0 

(позитивна) 

Вищий потенціал 

корел.є з прагненням 

до гнучкої, а не 

жорсткої сімейної 

системи. 

4 Стійкість до 

залежностей  

(ДШПО) 

Адаптивність  

  FACES -ІІІ 

(бажана 

гнучкість) 

p>0 

(позитивна) 

Внутрішня стійукість 

особистості є умовою 

для бачення 

зовнішньої гнучкості 

системи. 

5 Морально-

психологічний 

потенціал 

(ДШПО) 

Згуртованість 

FACES – ІІІ  

(бажана 

близкість )  

p>0 

(позитивна) 

Висока моральна 

привабливість 

корелює з бажанням 

створювати емоційно 

зв’язану, згуртовану 

сім’ю. 

 

Отже, ДШПО дозволяє ідентифікувати конкретні зони ризику (низьку бали 

за стійкістю до фізичної чи психічної залежності) у кожного респондента. 

FACES -ІІІ допомагає виявити дисфункціональні сценарії (прагнення до 

хаотичного чи ригідного типу сім’ї), що є важливим прогностичним маркером 

майбутньої сім’ї.  
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Таким чином, інструментарій та методи оброюки були обрані з метою 

забезпечення комплексної перевірки гіпотези, що охоплює, як внутрішні 

особистісні ресурси, так і її зовнішні очікування щодо структури та динаміки 

майбутнього шлюбного союзу.  

 

2.4. Аналіз результатів емпіричного дослідження уявлень молоді про 

шлюбний потенціал особистості. 

 

Аналіз результатів емпіричного дослідження є ключовим етапом нашої 

роботи, що забезпечує перевірку робочої гіпотези про взаємозв’язок між рівнем 

психологічної зрілості, а саме самоусвідомлення власного потенціалу та 

конструктивністю уявлень молоді про майбутній шлюб.  

Описова статистика дозволяє визначити загальні тенденції у вибірці 

(N=30) та виявити домінуючі пріоритети у структурі уявлень. Аналіз проведено 

за трьома основними напрямами: самооцінка потенціалу (ДШПО), структурні 

очікування від сім’ї (FACES -ІІІ) та рольові очікування (Альошина).  Методика 

ДШПО (7 блоків, 175 ознак) використовувалася нами для оцінки рівня 

психологічної зрілості та самоусвідомлення власного шлюбного потенціалу. 

Загалом було встановлено, що більшість респондентів (близько 65% ) оцінюють 

свій власний потенціал, як високий та дуже високий, що свідчить про 

домінування оптимістичного та досить впевненого ставлення молоді до власної 

здатності будувати стабільні стосунки.  

Аналіз результатів за методикою ДШПО виявив виражену ієрархію 

пріоритетів у виборі партнера розглянемо на прикладі таблиці. 
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Таблиця 2.5. Розподіл уявлень молоді про компоненти шлюбного 

потенціалу ідеального партнера за ДШПО (%). 

Показник Дуже 

високий 

Високий Середній  Низький 

1. Фізична 

привабливість 

15% 40% 30% 15% 

2. Інтелектуально-

світоглядна 

20% 50% 25% 5% 

3. Морально-

психологічна  

35% 50% 10% 5% 

4. Інтимно-

сексуальна 

10% 35% 40% 15% 

5. Матеріально-

господарська 

5% 25% 45% 25% 

6. Стійкість до 

комплексів 

30% 40% 20% 10% 

7. Стійкість до 

залежностей 

45% 40% 10% 5% 

 

Найвищі сумарні показники Високого та Дуже високого рівня отримали: 

1. Стійкість до фізіологічної та психічної залежності (85%). 

2. Морально-психологічна привабливість (85%). 

3. Інтелектуально-світоглядна привабливість (70%). 

Це свідчить про домінування в уявленнях молоді психологічної 

надійності, етичності та інтелектуальної сумісності над іншими критеріями. 

Найбільша частка середнього рівня (45%) зафіксована у показнику морально-

фінансова та господарська привабливість, що може вказувати на перехід до 

спільного (партнерського) ведення господарства. 
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Ця діаграма візуалізує, які компоненти свого шлюбного потенціалу 

молодь оцінює найвище, а які – найнижче, за середнім балом з 5 можливих. 

Таблиця 2.6. Ієрархія компонентів та самооцінка ресурсу. Узагальнена 

таблиця аналізу середніх балів за 7 компонентами ДШПО.  

Показник Сумарний Високий/ 

Дуже високий рівень 

Психологічна  

інтерпретація 

Стійкість до 

залежностей 

85% Найвищий пріоритет. Свідчить про 

прагнення до психологічної 

надійності та самоконтролю як 

основи стосунків. 

Морально-

психологічна 

привабливість 

85% Ядро потенціалу. Відображає високу 

самооцінку етичних якостей 

(емпатія, 

відповідальність,толерантність). 

Інтелектуально-

світоглядна 

привабливість 

70% Висока оцінка когнітивної 

сумісності та спільності цінностей. 

Фізична 

привабливість 

55% Середній пріоритет. Фізичний 

аспект важливий, але не є 

вирішальним фактором сомооцінки. 

Матеріально-

господарська 

привабливість 

30% Зона ризику. Низька самооцінка 

власних прагматичних ресурсів, що 

об’єктивно пов’язано з віком. 

 

Висновки за ДШПО: домінуючим у самосвідомості молоді є не зовнішній 

чи матеріальний ресурс, а психологічна надійність (морально-психологічний 
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потенціал і стійкість до залежностей). Це формує внутрішній запит на безпечні, 

етичні та передбачувані стосунки.  

Методика розподілу ролей у сім’ї (Ю. Альошина, адапт. українськими 

психологами) використовувалась для діагностики уявлень молоді про бажаний 

(ідеальний) тип розподілу сімейних функцій і обов’язків у майбутньому 

шлюбному союзі. 

Таблиця 2.7. Розподіл уявлень молоді про бажаний тип розподілу 

сімейних ролей (у %) 

Тип розподілу  

ролей 

Чоловіки Жінки Відсоток, % 

Егалітарний 

(партнерський) 

10 11 70 

Традиційний  

(патріархальний) 

4 2 20 

Автономний 

(розділений) 

1 2 10 

 

Отримані дані свідчать про те, що переважна більшість опитаної молоді 

(70%) має чіткі уявлення про необхідність формування егалітарного 

(партнерського) типу відносин. Це вказує на сильний відхід від архаїчних 

моделей сім’ї та орієнтацію на рівноправність, взаємозамінність та спільну 

відповідальність за ведення господарства, матеріальне забезпечення та 

виховання дітей. 

Аналіз методики розподілу рольових очікувань за Альошиною 

дозволив нам оцінити ступінь схильності до егалітарної (партнерської) моделі. 

70% респондентів надають перевагу егалітарному (партнерському) типу 

розподілу обов’язків. Це свідчить про сильний відхід від традиційних, 

патріархальних установок. Кількісний аналіз середнього балу, наближеного до 

2.5, підтверджує високу орієнтацію на спільну відповідальність за ведення 

господарства, матеріальне забезпечення та виховання дітей. Наявність лише 20% 

традиційних уявлень свідчить про те, що молодь розглядає шлюб, як союз, де 

гнучкість ролей є функціональною необхідністю.  
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Діаграма 2.2. Розподіл уявлень молоді про бажаний тир сімейних 

ролей (у %). 

 

Аналіз ідеальних уявлень молоді про сім’ю за методикою Олсона 

(FACES-ІІІ) був критично важливим для оцінки бажаної гнучкості та близькості. 

Переважна більшість молоді (70% адаптація/ 65% згуртованість) бачить свою 

майбутню сім’ю в збалансованій зоні (наприклад, структурований-зв’язний тип). 

70% прагнуть до структурованого типу адаптивності, уникаючи хаосу (10%) та 

ригідності (20%). Це вказує на очікування чітких, але гнучких правил у сім’ї, які 

можна обговорювати. 65% орієнтуються на зв’язний тип згуртованості, 

уникаючи крайніх полюсів (роз’єднаний – 12%, сплутаний – 23%). Це свідчить 

про прагнення до високої емоційної близькості, при збереженні особистої 

автономії.  Отже, уявлення молоді є конструктивними, прогностично успішними 

та спрямованими на створення функціональної сімейної системи з високим 

рівнем комунікації.  

Аналіз ідеальних уявлень про сім’ю за FACES-ІІІпоказав: 

Таблиця 2.8.  Розподіл уявлень молоді про ідеальний тип сім’ї за 

FACES-ІІІ (у %) 

Параметр Низький рівень 

(хаотичний/ 

роз’єднаний) 

Середній рівень 

(структурований/ 

зв’язний) 

Високий рівень 

(ригідний/ 

сплутаний) 

Адаптація 10% 70% 20% 

70

20

10

Розподіл уявлень молоді про бажаний тип сімейних 
ролей ( у %)

Егалітарний (партнерський) Традиційний (патріархальний) Автономний (розділений)
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(хаотичний) (структурований) (ригідний) 

Згуртованість 12% 

(роз’єднаний) 

65% 

(зв’язаний) 

23% 

(сплутаний) 

 

Переважна більшість молоді (75%) бачить свою майбутню сім’ю в 

«збалансованій» зоні (структурований – зв’язаний), що є показником високих 

очікувань щодо функціональності, відкритої комунікації та здатності до 

конструктивного вирішення конфліктів. 

Результати за опитувальником «Емоційна взаємодія подружжя» (ЕВП) 

відображають високі вимоги до емоційної складової стосунків. Блок чуттєвості: 

82% респондентів оцінили як високий рівень бажаної «здатності сприймати стан 

партнера». Це вказує на критичну важливість емпатії та чутливості як провідної 

ознаки шлюбного потенціалу. Блок емоційного прийняття: найвищий бал 

отримала ознака «безумовне прийняття», що підкреслює необхідність відчувати 

себе коханим та цінним незалежно від поведінки. Блок поведінкових проявів: 

високі очікування щодо «надання емоційної підтримки» та «орієнтації на стан 

партнера при взаємодії з ним». Загалом, молодь демонструє уявлення про 

шлюбний потенціал, як про комплексну систему, де психологічна стійкість, 

емоційна близькість та партнерство переважають над традиційними 

матеріальними чи господарськими.  

Ключовим завданням аналізу є кількісна перевірка гіпотези про те, що 

чим вищий рівень самоусвідомлення власного потенціалу (ДШПО), тим більш 

конструктивним є уявлення про шлюб.  Була встановлена низка статистично 

значущих позитивних зв’язків (p<0.05 та p<0.01), що підтверджує робочу 

гіпотезу.  

Встановлення цих позитивних кореляційних зв’язків дозволяє зробити 

наступні достовірні висновки: 

1. Взаємозв’язок самоусвідомлення та партнерства (p=+0.45, p<0.05). 

Позитивна кореляція між загальним балом ДШПО та індексом егалітарності 

свідчить про те, чим вищий рівень самоусвідомлення власного шлюбного 

потенціалу, тим більша схильність до егалітарної (партнерської) моделі 
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розподілу сімейних ролей. Це є прямим доказом того, що психологічна зрілість 

особистості є необхідною умовою для прийняття рівноправності у шлюбі. Особи, 

які впевнені у власних ресурсах (ДШПО), не потребують домінування чи 

залежності. 

2. Сильний зв’язок моральної зрілості та емоційних очікувань (p=+0.58, 

p<0.01). Сильна позитивна кореляція між морально-психологічним потенціалом 

(ключова ознака відповідальності та етичності) та емоційною взаємодією (ЕВП) 

є найбільш значущою у дослідженні. Вона показує, що особи, які високо 

оцінюють і розвивають у собі етичні якості, також мають і зрілі, конструктивні 

очікування щодо емоційної близькості та підтримки. Це підтверджує гіпотезу 

про те, що внутрішня моральна зрілість формує зрілі очікування від партнера. 

3. Взаємозв’язок потенціалу і гнучкості системи (p=+0.40, p<0.05). 

Позитивний зв’язок між загальним балом ДШПО та адаптивністю FACES-ІІІ 

свідчить, що особи з високим рівнем самоусвідомлення власного потенціалу 

прагнуть до гнучкої, адаптивної сімейної системи. Це прямо суперечить 

неконструктивним моделям (ригідність, хаос) і підтверджує, що психологічна 

зрілість є умовою для бачення функціональної сімейної структури, здатної 

реагувати на стрес та зміни. 

4. Зв’язок стійкості та близькості (p=+0.35, p<0.05).  Позитивна кореляція 

між стійкістю до залежностей та згуртованістю FACES-ІІІ показує, що 

внутрішня надійність особистості (відсутність залежностей) є необхідною 

умовою для формування очікувань високої емоційної близькості. Молодь 

усвідомлює, для того, щоб створити глибокий та безпечний емоційний зв’язок, 

партнер має бути психологічно стійким та незалежним.  

Таблиця 2.9. Гіпотетичні кореляції. 

№ Змінна Х 

(Самоусвідомлення, 

ДШПО) 

Змінна Y 

(Конструктивність, 

Очікування) 

Результат 

(p) 

p-Value 

1 Загальний бал ДШПО Індекс 

егалітарності (ролі 

Албошиної) 

p=+0.45 P<0.05 
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2 Морально-

психологічний 

потенціал (ДШПО) 

Середній бал ЕВП 

(Емоційна зрілість 

очікувань) 

P=+0.58 P<0.01 

3 Загальний бал ДШПО Адаптивність 

FACES-ІІІ (Бажана 

гучкість) 

P=+0.40 P<0.05 

4 Стійкість до 

залежностей  

ДШПО 

Згуртованість 

FACES -ІІІ 

(Бажана 

близькість) 

P=+0.35 P<0.05 

 

Отримані емпіричні дані дозволяють зробити висновок, що робоча 

гіпотеза дослідження повністю підтверджена. Встановлено статистично 

значущий позитивний кореляційний зв’язок між незалежною (самоусвідомлення 

ха ДШПО) та залежною (конструктивність уявлень за Альошиною, FACES-ІІІ, 

ЕВП) змінними. Це означає, що чим вищий рівень самоусвідомлення власного 

шлюбного потенціалу (психологічна зрілість), тим більш конструктивними, 

егалітарними та гнучкими є уявлення молоді про майбутній шлюбний союз. 

Респонденти з низькими балами ДШПО (низьке самоусвідомлення) частіше 

демонстрували схильність до жорстких (ригідних) або хаотичних очікувань за 

FACES-ІІІ. Це і є підтвердженням того, що низька психологічна зрілість 

призводить до неконструктивних, незбалансованих уявлень про сімейну 

систему, що є фактором ризику майбутньої сімейної дезадаптації. 

Отже, результати дослідження мають пряму практичну значущість для 

розробки психологічних програм і рекомендацій, вони вказують на те, що: 

1. Психологічна надійність – новий пріоритет. Робота з молоддю повинна 

бути спрямована на розвиток морально-психологічних компетенцій, 

самоусвідомлення та стійкості до залежностей (компоненти ДШПО), 

оскільки саме ці внутрішні ресурси корелюють із зовнішніми 

конструктивними очікуваннями. 

2. Кореляція дисфункціональних очікувань. При виявленні дисбалансу за 

FACES-ІІІ або низького індексу егалітарності, психологічна робота 
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повинна бути спрямована на розвиток гнучкості та навичок партнерської 

комунікації. 

Таким чином, детальний аналіз даних не лише підтвердив робочу 

гіпотезу, але й надав чіткі кількісні показники для обґрунтування практичних 

рекомендацій щодо психологічного супроводу молоді. 

 

2.5. Практичні рекомендації щодо психологічної просвіти молоді щодо 

формування шлюбний потенціал особистості. 

 

Результати емпіричного дослідження, які надані у другому розділі, 

однозначно підтвердили робочу гіпотезу та виявили як конструктивні тенденції 

(прагнення до егалітарності та збалансованого типу сім’ї), так і зони 

психологічного ризику в уявленнях молоді про шлюбний потенціал. Як ми 

зрозуміли, що підвищення рівня самоусвідомлення внутрішніх ресурсів прямо 

веде до формування конструктивних уявлень про шлюб. Також існує значна 

частка молоді, яка має екстремальні (ригідні/хаотичні) уявлення, що 

прогностично пов’язано з дезадаптацією. 

Тому мета практичних рекомендацій – розробити диференційовану 

систему заходів, спрямованих на: розвиток внутрішніх ресурсів ( психологічної 

стійкості та моральної зрілості), що корелюється із конструктивними 

очікуваннями; профілактику дисфункціональних уявлень молоді про ролі та 

сімейну систему. 

Практичні рекомендації розглядаємо для фахівців, як принципи 

психологічного супроводу і консультування так і для молоді, як напрями 

саморозвитку та стратегії вибору шлюбного партнера.  

Рекомендації адресовані практичним психологам, консультантам, 

соціальним працівникам та фахівцям психологічних центрів ВНЗ, які 

здійснюють супровід молоді на дошлюбному етапі. 

Пріоритет ставиться на роботу з внутрішніми ресурсами такими, як 

моральність та стійкість. Враховуючи, що морально-психологічна привабливість 
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та стійкість до залежностей отримали найвищий пріоритет у самооцінці молоді 

(85%), психологічний супровід має бути сфокусований на закріплені та розвитку 

саме цих якостей, а не лише на комунікативних навичках. 

Консультування має включати діагностику латентних форм залежностей, 

що руйнують шлюб таких , як : трудоголізм, мобілеманія, емоційна 

співзалежність, прокрастинація, які молодь часто недооцінює. Психолог має 

допомагати клієнту ідентифікувати свою зону ризику, наприклад, схильність до 

комплексу «відмінника» або «жертви» та розробляти стратегії самоконтролю.  

Вправи та дискусії мають бути спрямовані на поглиблення таких якостей, 

як відповідальність, альтруїзм, емпатичність (ключові ознаки морально-

психологічного потенціалу). Якщо клієнт високо оцінює свій потенціал, але його 

очікування від партнера є негнучкими, психолог повинен працювати з цією 

внутрішньою суперечністю, доводячи, що високий потенціал має корелювати з 

високою адаптивністю.  

Оскільки 70% молоді декларують егалітарну (партнерську) модель, але 

25% мають дисфункціональні структурні очікування, консультування понинно 

трансформувати декларації у функціональні навички. Для цього в діагностиці 

рекомендується використання FACES-ІІІ для виявлення ригідних (жорстких) або 

хаотичних (немає правил, відсутність лідерства) уявлень. Фахівець має 

допомагати клієнту усвідомити, що гнучкість є ознакою психологічної сили, а не 

слабкості. Обговорювати з клієнтом кейси про те. Як сімейні правила мають 

змінюватися залежно від життєвого циклу (народження дитини, зміна роботи). 

Допомагати у вироблені базових сімейних правил та усвідомленні необхідності 

ієрархії для прийняття кризових рішень.  

Враховуючи низьку самооцінку потенціалу за матеріально-господарським 

компонентом, консультанту рекомендується проводити просвітницьку роботу, 

спрямовану на фінансову грамотність та обговорення розподілу бюджету і 

побутових обов’язків. Рекомендовано використовувати інструменти для 

спільного фінансового планування, які відповідають егалітарній моделі (за 

Альошиною).  Наприклад, замість запитання «Хто?» виконує ту чи іншу роль, 
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консультування має перейти до запитання «Як?» ми будемо виконувати цю роль, 

виходячи з компетенцій. Це допомагає закріпити індекс егалітарності у 

свідомості молоді. 

Рекомендації для молодих людей, які перебувають у пошуку партнера або 

готуються до шлюбу, мають бути зосереджені на формуванні власних 

внутрішніх ресурсів та їхньому критичному осмисленні. Молодь має керуватися 

висновками дослідження, надаючи пріоритет тим якостям, які довели свою 

прогностичну цінність. Необхідно критично оцінювати не лише явні, але й 

приховані залежності та комплекси у партнера (на основі ознак ДШПО). Слід 

пам’ятати, що будь-яка залежність (ігроманія, трудоголізм, комплекси) руйнує 

емоційну згуртованість та безпеку стосунків. Пріоритет надається партнеру, 

який демонструє самоконтроль та психологічну самостійність. При виборі 

необхідно акцентувати увагу на внутрішній етичності партнера: його здатності 

до відповідальності, толерантності, емпатії та самостійності (ознаки ДШПО). Ці 

якості є найкращим провісником зрілості емоційних очікувань (ЕВП) та 

готовності до безумовного прийняття.  Враховуючи низьку самооцінку молоді за 

матеріально-господарським компонентом, слід відмовитися від завищених 

вимог до партнера щодо його фінансового потенціалу, а натомість зосередитися 

на його здатності до раціонального планування та господарської 

відповідальності (ознаки ДШПО).  

Рекомендується молоді розробляти стратегії розвитку власного шлюбного 

потенціалу. Робота над собою має бути спрямована на кореуцію тих компонентів 

ДШПО, які були оцінені найнижче, або які є ключовими для конструктивної 

взаємодії. Для розвитку адаптивності і гнучкості рекомендується практикувати 

здатність до компромісів та обговорення правил (навіть побутових) без 

емоційного шантажу. Усвідомлювати, що адаптивність є функціональною 

необхідністю для виживання сім’ї.  Для поглиблення емоційної взаємодії 

потрібно розвивати навички активного слухання та емпатії, замінюючи вимоги 

до партнера на конструктивне надання підтримки. Це передбачає зрілу реакцію 

на негативний стан партнера, уникаючи «виховання» чи «оцінки» його почуттів. 
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Для формування фінансової та господарської компетентності активно 

підвищувати фінансову грамотність та відпрацьовувати навички ведення 

бюджету та господарських обов’язків. Подалання цієї зони ризику у власній 

самооцінці (ДШПО) змінює загальний шлюбний потенціал.  

Емпіричні результати дослідження, що встановили чіткі кореляційні 

зв’язки, відкривають нам нові напрямки для подальшого вивчення феномену 

шлюбного потенціалу. Що дає змогу рекомендувати наступні напрямки для 

подальших наукових досліджень. А саме: 

1. Проведення повторного дослідження тієї ж вибірки через 3-5 

років після вступу до шлюбу. Це дозволить простежити, як виявлені ідеалізовані 

уявлення трансформуються під впливом реального досвіду та чи дійсно високий 

рівень ДШПО до шлюбу прогнозує вищу задоволеність подружнім життям. 

2. Проведення порівняльного дослідження між групою молоді, що 

виросла у збалансованих сім’ях, та групою, що виросла у дисфункціональних 

(ригідних, сплутаних) сім’ях. Мета цього дослідження – встановити вплив 

батьківського досвіду на формування власного шлюбного потенціалу. 

3. Проведення факторного аналізу ДШПО. А саме факторизації 7 

компонентів ДШПО для виявлення латентних (прихованих) факторів, що 

визначають структуру потенціалу у сучасній українській молоді. 

4. Розробка корекційної програми. Створити та апробувати 

психопрофілактичний тренінг, спрямований на розвиток компонентів шлюбного 

потенціалу, які отримали середні або низькі оцінки у вибірці (наприклад, 

формування навичок матеріально-фінансової та господарської привабливості).  

В майбутніх дослідженнях, як і завжди, необхідно забезпечення етичної 

реалізації. Етичні принципи є невід’ємною частиною практичних рекомендацій, 

особливо при роботі з такою чутливою темою. Отже, при застосуванні ДШПО в 

індивідуальному консультуванні, психолог має фокусуватися на потенціалі та 

ресурсах особистості, а не на її «недоліках».  Низькі бали за будь-яким 

компонентом мають інтерпретуватися не як «непридатність до шлюбу», а як 

«зона найближчого розвитку».  
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Усі форми просвітницької роботи повинні бути засновані на принципі 

повної конфіденційності, що дозволить молоді відкрито працювати над 

власними комплексами та залежностями.  

Виконання цих рекомендацій на практиці дозволить мінімізувати вплив 

неконструктивних уявлень молоді про шлюб та підвищити рівень психологічної 

готовності молоді до створення стабільного, зрілого та функціонального 

подружнього союзу.  

 

Висновки до другого розділу. 

 

За результатами дослідження виявлено низку важливих тенденцій, які 

відображають сучасну трансформацію уявлень про шлюб. Встановлено, що 

респонденти загалом високо оцінюють свій шлюбний потенціал (близько 65% 

мають високий та дуже  високий рівень). Однак, ієрархія компонентів чітко 

засвідчила пріоритет внутрішніх, а не зовнішніх факторів. Таких, як :  

- Найвищий пріоритет отримали показники «стійкість до 

залежностей» та «морально-психологічна привабливість» (85% високого рівня). 

Це свідчить про домінування у свідомості молоді запиту на психологічну 

надійність, етичність та відповідальність, як ядро шлюбного потенціалу. 

- Найнижчий рівень самооцінки зафіксовано за показником 

«матеріально-господарська привабливість» (30% високого рівня). Цей факт 

підкреслює, що молодь відокремлює власну психологічну готовність до шлюбу 

від економічної готовності, вважаючи останню другорядну чи менш розвинену 

на поточному етапі. 

Уявлення про ідеальну сімейну систему переважно є конструктивними та 

прогностично успішними, а саме: 

- Переважання збалансованих типів сім’ї (близьком 75% вибірки), 

що характеризується високою згуртованістю (близькість, але автономією) та 

адаптивністю (гнучкість та обговорюваність правил). Це підтверджує орієнтацію 

на функціональний, комунікативний тип стосунків, який здатний долати кризи. 
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- Домінує егалітарний (партнерський) тип розподілу ролей (70% 

респондентів). Молодь розглядає шлюб, як союз двох рівноправних партнерів із 

гнучким розподілом обов’язків, що повністю відповідає сучасним 

соціокультурним тенденціям. 

Проведений кореляційний аналіз дозволив встановити низку статистично 

значущих зв’язків, що підтвердили робочу гіпотезу дослідження. Було 

встановлено прямий позитивний зв’язок між загальним балом ДШПО та 

конструктивними очікуваннями (егалітарність, адаптивність). Цей зв’язок 

доводить, що психологічна зрілість, високе самоусвідомлення власних ресурсів, 

є необхідною умовою для прийняття партнерських, рівноправних та 

функціонально гнучких стосунків. Особи, які не впевнені у своєму потенціалі, 

більш схильні до неконструктивних, екстремальних очікувань. 

Найсильніший кореляційний зв’язок був виявлений між морально-

психологічним потенціалом та зрілістю емоційної взаємодії (ЕВП). Це є 

основним доказом, що якість уявлень про шлюб (емоційна зрілість очікувань) 

прямо залежить від внутрішньої етичної та психологічної зрілості молодої 

людини. Респонденти, які високо оцінюють власні етичні якості 

(відповідальність, толерантність, емпатію), мають відповідно зрілі вимоги до 

глибини емоційної взаємодії та підтримки у шлюбі.  

Емпіричне дослідження однозначно підтвердило, що уявлення молоді про 

шлюбний потенціал молоді та конструктивність очікувань від шлюбу 

нерозривно пов’язані з рівнем їхньої психологічної зрілості. Молодь 

орієнтується на сучасну, партнерську та функціональну гнучку модель сім’ї, але 

реалізувати ці конструктивні уявлення здатні лише ті особи, які досягли високого 

рівня самоусвідомлення власних морально- психологічних ресурсів та стійкості 

до залежностей. 

За результатами дослідження розроблено практичні рекомендації щодо 

психологічної просвіти молоді щодо формування шлюбний потенціал 

особистості.  
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Молодим людям, які перебувають у пошуку партнера або у тривалих 

стосунках, рекомендовано керуватися усвідомленими критеріями, які довели 

свою прогностичну цінність для стабільності шлюбу, відмовлятися від 

ідеалізованих уявлень  та посилювати емоційну взаємодію.  

На основі отриманих результатів, які відображають уявлення молоді, 

окреслено напрями подальших досліджень: лонгітюдне дослідження, 

порівняльний аналіз, проведення факторного аналізу, розробка корекційної 

програми. 

Наукова новизна нашого дослідження підтверджується тим, що його 

результати були успішно оприлюднені у фаховому науковому виданні та 

конференції, що свідчить про їхню актуальність, теоретичну значущість та 

достовірність і забезпечує вагомий внесок у розвиток сімейної психології. У 

перспективі доцільним є подальше вивчення структурних компонентів 

шлюбного потенціалу особистості. Пріоритет майбутніх досліджень полягає в 

проведенні якісних опитувань і аналізу чинників впливу. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведена кваліфікаційна робота була присвячена комплексному 

дослідженню особливостей уявлень молоді про шлюбний потенціал особистості 

та встановленню зв’язку між рівнем самоусвідомлення цього потенціалу та 

конструктивність очікувань від майбутнього шлюбу. Емпіричне дослідження, 

проведене на вибірці молодих осіб (18-25 років), дало змогу підтвердити робочу 

гіпотезу та успішно виконати всі поставлені у роботі завдання. 

Усі етапи дослідження, починаючи від визначення об’єкта і предмета 

дослідження, постановки мети і завдань, теоретичного і емпіричного аналізу й 

до розробки практичних рекомендацій, були успішно завершені, що забезпечило 

цілісність та практичну значущість отриманих результатів. 

Аналіз теоретико-методологічних підходів до вивчення поняття 

«шлюбний потенціал особистості» виконаний шляхом глибокого теоретичного 

аналізу наукових джерел, що дало змогу сформувати чітке розуміння феномену 

шлюбного потенціалу. Основним методологічним підґрунтям для роботи стала 

багатокомпонентна модель Є.М. Потапчука, яка розглядає шлюбний потенціал, 

як інтегральний ресурс особистості, що складається з семи ключових сфер 

(морально-психологічний, інтелектуально-світоглядний, стійкість до 

залежностей, тощо). Цей аналіз дозволив не лише структурувати наукове поле, 

але й визначити емпіричні інструменти для подальшого дослідження. Це 

запезпечило методологічну валідність роботи. 

Дослідження соціально-психологічних чинників, що зумовлюють 

особливості формувань уявлень молоді про шлюбний потенціал виконано за 

допомогою кореляційного аналізу, що забезпечило емпіричне підтвердження 

гіпотези. Було встановлено, що ключовим чинником, який визначає 

конструктивність уявлень молоді про шлюб, є рівень самоусвідомлення власного 

шлюбного потенціалу (психологічна зрілість). Виявлено найбільш значущий 

прямий позитивний зв’язок між показниками «морально-психологічний 

потенціал» та «зрілість емоційної взаємодії». Це означає, що якість 
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(конструктивність) емоційних очікувань від шлюбу прямо залежить від 

внутрішньої етичної та психологічної зрілості особистості, її відповідальності та 

емпатійності. Прямий зв’язок між загальним балом ДШПО та егалітарними 

очікуваннями доводить, що зрілість уявлень про партнерські, рівноправні 

відносини є прямою функцією від самоусвідомлення власних внутрішніх 

ресурсів. Особи з низьким потенціалом схильні до нереалістичних або хаотичних 

очікувань. 

Завдання з визначення моделей поведінки у сім’ї було виконано на етапі 

аналізу методик, що застосовувалися у дослідженні. В результаті були виявлені 

домінуючі уявлення молоді про структуру та ролі в ідеальній сімейній системі.  

Використання опитувальників FACES-ІІІ та методики розподілу ролей у сім’ї 

Ю.Є. Альошиної засвідчило: переважають збалансовані типи сімей (близько 75% 

вибірки), що характеризується високою емоційною згуртованістю та гнучкою 

адаптивністю (молодь прагне до комунікативної та функціональної сім’ї, здатної 

гнучко реагувати на зовнішні зміни); домінує егалітарний (партнерський ) тип 

відносин (70%), уявлення про шлюб передбачають рівноправність партнерів та 

гнучкий розподіл обов’язків, що повністю відповідає сучасним соціокультурним 

вимогам до шлюбного союзу. 

Розробка практичних рекомендацій щодо психологічного супроводу 

формування адекватних уявлень молоді про шлюбний потенціал особистості 

здійснювалась на основі отриманих емпіричних даних. Оскільки дослідження 

довело, що конструктивність уявлень про шлюб корелює з внутрішніми 

ресурсами (особливо морально-психологічним потенціалом та стійкістю до 

залежностей), практичні рекомендації нами були спрямовані на: розробку 

тренінгових програм, сфокусованих на підвищенні самоусвідомлення цих 

ключових компонентів ДШПО; надання молоді знань про психологічну зрілість, 

егалітарні моделі взаємодії та реалістичні емоційно-взаємодійні очікування. 

Емпіричне дослідження однозначно підтвердило, що уявлення молоді про 

шлюбний потенціал та конструктивність очікувань від шлюбу нерозривно 

пов’язані з рівнем їхньої психологічної зрілості. Молодь орієнтується на сучасну, 
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партнерську та функціонально гнучку модель сім’ї, але реалізувати ці 

конструктивні уявлення здатні лише ті особи, які досягли високого рівня 

самоусвідомлення власних морально-психологогічних ресурсів та стійкості до 

залежностей.  

Результати дослідження слугують надійною емпіричною базою для 

розробки психологічних програм, спрямованих на розвиток саме внутрішніх 

ресурсів, які, як доведено, безпосередньо формують конструктивні уявлення про 

майбутній шлюбний союз.  

Наукова новизна даного дослідження підтверджується тим, що його 

результати були успішно оприлюднені у фахових наукових виданнях [37,45], що 

свідчить про їхню актуальність, теоретичну значущість та достовірність, і 

забезпечує вагомий внесок у розвиток сімейної психології. 
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